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Howat izvoljen predsed-
nikom Rudarske unije 

Drastična redukcija plač vsem uradnikom nove unije i 
Fishwick pojasnil svojo nepopularnost; izredni ases-

j ment in imenovanje uradnikov predmet debate; iz-
pad volitev in volja, da novo gibanje organizira vse 
rudarje 

Springfield, IIL (Izvirno Pro-
^veti.) — Bojeviti Alexander 
Howat je bil izvoljen predsed-
nikom nove rudarske unije na 
zadnji seji konvencije upornih 
rudarjev, ki je bila zaključena 
v soboto zvečer. Tajnikom je 
bil izvoljen John H. Walker, 
predsednik Illinoiske delavske 
federacije ln podpredsednikom 
Adolph Germer, nekdanji taj-
nik socialistične stranke. 

Howat in Walker eta bila iz-
brana brez opozicije, proti Ger-
mer ju pa je lfendidai Powers 
Hapgood, ki je prejel 95 glasov, 
Germer pa 299. Zadnji dan 
konvencije je bila jako velika 
psihologična sprememba med 
delegati in sicer na boljše. Skri-
stalizirala se je determinacija, 
da mora novo gibanje pridobiti 
jH)d svoje okrilje vse neorgani-
zirane rudarje in da mora vla-
dati v novi organizaciji pošte-
nost. Howat je obljtfbil delega-
tom, da se pod njegovo admini-
stracijo ne bo godila krivica no-
benemu članu in da bo glavno 
stremljenje, organizirati neor-
ganizirane rudarje. Konvenci-
ja je bila zaključena ob osmi 
uri zvečer. 

Springfield, III. (Izvirno Pro-
sveti)—Springfieldska konven-
cija rudarjev je poskrbela, da 
uradniki nove unije ne bodo pre-
jemali tako mastnih TJlarttfr je|*< 
bil običaj zadnja leta v rudar-
ski uniji. Predsednik nove unije 
bo prejemal $5000 na leto, pod-
predsednik $4,500, tajnik-bla-
gajnik $5,000 in organizatorji 
ter drugi uradniki pa po $8.20 
na dan poleg upravičenih stro-
škov, kadar so na notovanju. 

Lewis je prejemal od zadnje 
konvencije $12,000 na leto, pod-
predsednik in tajnik po devet ti-
soč dolarjev in "organizatorji" 
po deset dolarjev na dan. Ker so 
bili potovalni stroški vseh urad-
nikov pod Lewisovim režimom 
navadno večji kot pa dnevna 
plača, so uporni rudarji odločno 
zahtevali, da se v novi organiza-
ciji tega ne sme dogajati. Pro-
padel pa je predlog za limitacijo 
teh stroškov, ker mnenje je bi-
lo, da v novi organizaciji ne bo 
prostora za nepoštenje in izkori-
ščanje. 

Nova ustava določa, da glavne 
uradnike za bodoči termin izvo-
li ta konvencija in za prihodnji 
termin, ki se prične f prvim a-
prilom 1933, pa izvoli članstvo 
!>otom splošnega glasovanja. V 
organiziranih distriktih bo član-
stvo izvolilo organizatorje po e-
iH'ga na pet ti>oč članov. Kadar 
l»o potreba zahtevala, bo pred-
sednik izmed izvoljenih pokli-
cal toliko organizatorjev na de-
lo, kolikor potrebno. V neorga-
niziranih krajih bo predsednik 
sporazumno z glavnim odborom, 
Katerega bodo tvorili distriktni 
predsedniki, lahko imenoval po-
sebne organizatorje, kakor tudi 
tujejezttne in pa črnce. Oprav-
ljali pa bodo morali le organl-
zatortčno delo, ne pa igrati po-
litične henčmene. -

Vprašanje razpiaanja Izredne-
ga u«enmenta je bila druga pe-
reča točka. Mnogo delegatov je 
'»bsojalo Lewisov rešim glede 
črednega saeslrsnjs. ker on ee 
ni oziral na eUnje rudarjev. 
Ker s« p« novo gibanje nahaja 
fred situacijo kot nobeno dru-
M v zgodovini ameriškega de-
!* '-kegi gibanja, ker boriti ae 
1*> moralo proti Lewisu in proti 
r; orator Jem, ao delegatje dali 
fftzviMNMi odboru proste roke v 
tem vprašanju. 

K<**oluciJa, naj Imajo črnci 
hvriventecljo V glavnem odbo-

Je bila odklonjena. Bila pa 

je predmet debate, v kateri je 
bilo priznano, da je to vprašanje 
pereče radi plemenskega sovraš-
tva. Mnenje pa je bilo, da rudar-
ska unija še ni nikdar diskrimi-
nirala z ozirom na raso, religijo 
ali pa glede političnega prepri-
čanja. 

V dveurnem govoru na dopol-
danski seji je Fishwick dokazo-
val, da ni' tako slab človek ali 
pa voditelj kot ga smatrajo ru-
darji. V i z v a j a n j ni pokazal po-
sebnega intelekta in tudi ne pre-
velikih zmožnosti, marveč le to, 
da je priprost in najbrž še pre-
cej dober človek. Rekel je, da je 
vzrok njegove nepopularnosti v 
tem, ker je bila pod njpgovo ad-
ministracijo znižana plača in da 
je radi tega postal "goat." Le-
wisu se je zameril pred deseti-
mi leti, ko je na konvenciji v 
Cleveland u leta 1919 predložil 
resolucijo, da glavni uradniki 
vrnejo v blagajno čezmerno sa-
molastno zvišanje plač. Cital je 
tudi več dokumentov, nanašajo-
čih se na Lewisa, ki se je poslu-
ževal državnih rydniških nad-
zornikov v svrho usidranja svo-
jega re2ima. 

Med temi dokumenti je naj-
značilnejša zaprisežena izjava 
nekega rudarja iz W. Va., v ka-
teri pravi, da je Lewisov poboč-
nik Van Bittner agent in špijon 
Operatorjev v West Virginiji. 
Kompanijam je služil s tem, da 
je izdal na tajen način ime vsa-
kega organizatorja, ki je prišel 
tja z namenom, da organizira ru-
darje. 

Petroniua oproščen v Chicagu 
Chicago.—Petronius, ki je u-

mrl pred okrog 1800 leti v sta-
rem Rimu, je bil zadnji petek 
oproščen pred Čikaškim sodi-
ščem. Obtožba, da je stari Pe-
tronius grd pohujšljivec, je pad-
la v vodo. Obtožen je bil knjigo-
tržeč Gerald Nedwick, ki ima 
knjigarno na 346 N. Clark st., 
da prodaja "umazane in nemo-
ralne" knjige, ko je prodal neki 
vohunki knjigo "Satyricon," 
delo omenjenega starega Rim-
ljana. Sodnik Freeman Fair-
bank, ki je knjigo prečital, Je 
razsodil takole: "Le perverzna 
pamet more najti v tej knjigi 
kaj umazanega I Obtoženec je 
oproščen P 

SOVJETSKA LETALSKA 
KOMISIJA V BALT1MORU 

Člani kom bilje študirajo ameri-
ško avljatično Industrijo 

Baltimore. Md. — (F. P.) — 
P. I. Baranov, predsednik so-
vjetske transportne sluibe, pro-
fesor A. N. Tonpoleff, kl je iz-
delal načrt za gradnjo letala 
"Zemlja sovjetov", ki je napra-
vilo epohalno pot iz Moskve v 
New York, in trije drugi inženi-
rji so te dni obiskali Glenn L. 
Martin Co. letalsko podjetje v 
svrho študiranja ameriških me-
tod v letalski industriji. 

Baranov, ki Je načelnik komi-
sije, je izjavil, da namerava So-
vjetska unija v prihodnjem le-
tu izdati $108.000,000 za grad-
njo trgovskih letal. Ustanovila 
se bo redna zračna služba med 
Moskvo In Tokijem in nekateri-
mi drugimi mesti v Aziji. 

Se 10 let prohiWeije. prod Ro-

Samo veČina faranov sme 
sapreti cerkve v Rusiji 

Moskva, 15. marca. — "Iz-
vestja," oficlehto glasilo so-
vjetov, svare danes uradne 
komunistične kroge, da zapi-
ranje cerkva, snemanje zvo-
nov in Nežiganje ikonov «e ne 
sme vršiti s silo. Vsak tak 
čin Je legalen le tedaj, če se 
izvrši po sklepu večine priza-
detih prebivalcev. Svarilo je 
bilo objavljeno, ko je organi-
zacija ateistov aranžirala no-
vo kampanjo proti cerkvam, 
ki bo trajala dva meseca. 

Tekstilni delavci 
revoltirajo 

Kompaniju de pripravlja na od-
ločilno bitko. Akcija za orga-
niziranje tekstilcev dobro na-
preduje 

Danville, Va. — (F. P.) — Iz-
gledi kažejo, da bo to meeto i-
gralo važno vlogo v industrij-
ski bitki v tekočem letu. United 
Textile Workers unija se je z 
vso silo vrgla na delo* da orga-
nizira več kot pet tisoč tekstil-
nih delavcev, ki so zaposleni pri 
Dan Textile Co., ki je največje 
podjetje te vrste v južnih drža-
vah. Tekstilna unija je poskuša-
la z organiziranjem delavcev 
pred dvema letoma, toda njena 
kampanja je končala z neuspe-
hom. V zadnjem času so se pa 
razmere obrnile v drugo stran 
iz vzroka, ker je kompanija pri-
čela z zniža van jem mezde svojim 
delavcem. 

Upravitelj podjetja H. R. 
Fitzgerald je v avojem odgovoru 
na obtožbe delavcev, da je druž-
ba prelomila obljubo, ki jo je 
daia 'predsedniku Hooverjy, da 
ne enižavala mezd, zanika tr-
ditve o kršitvi obljub, ker se on 
ni udeležil konference v Wa-
shingtonu. Radi obdolžitve, da 
je bila akcija družbe, ko je pri-
čela z zniževanjem mezd, neu-
pravičena, ker je to podjetje 
najdobičkonosnejše od vseh sli-
čnih v južnih državah, ni Fitz-
gerald hotel podati nobene izja-
ve. 

Kampanja tekstilne unije je 
uspešna in tri četrtine tekstilnih 
delavcev je že organiziranih, kot 
izjavlja podpredsednik unije 
Francis Gorman. Delavci sklicu-
jejo sestanke ln zborovanja, kar 
je zelo neljubo družbi, ki hoče 
na vsak način zatreti unijsko gi-
banje. V javnost Je pričela ši-
riti govorice, da so za nepokoj 
med delavci odgovorni tujezem-
ski agitatorji v službi sovjetske 
vlade, ki streme za tem, da iz-
podkopljejo temelje ameriškim 
institucijam. Gorman Je na te 
lnsinuacije odgovoril z izjavo, 
da so delavci sami povabili or-
ganizatorje tekstilne unije po-
tem, ko je družba pričela z zni-
ževanjem mezd. 

Žrtve zssfevpljMM pt> 
jače se mnoio ni jm̂ ii 

Ottawa, OnU Kanada. — Za-
dnji tedert je bil otvorjen ka-
nadski parlament. Glavna zade-
va zakonodajnegu programa je 
menda zakon za omejitev izva-
žanja blaga v Združene države, 
ki je kontrabantno za washing 
tonske oblasti Med to blago spa 
da v prvi vrsti kanadsko žgan-
je in druge alkoholne pijače. 
Samega žganja so Kanadčani 
lansko leto izvolili Čez mejo za 
30 milijonov dolarjev in vlada je 
pri tem zaslužila 15 milijonov 
dolarjev na davku. 

Kanadski premijer Mackenzie 
King je 14. marca svaril zborni-
co, da tihotapska trgovina s pi-
jačami lahko ustvari zelo nepri-
jateljsko razmerje med Kanado 
in vlado Združenih držav in voj-
na bi ne bila neizogibna. Ame-
riška vlada že več let moleduje 
kanadsko vlado, naj kaj stori, da 
se ustavi moker tok čez mejo. 
Ako bi Kanada ostala gluha, je 
spor mogoč. 

Prva znamenja kažejo, da je 
kanadska zbornica pripravljena 
sprejeti zakdh, ki prepove izva-
žanje pijače v Združene države. 
Ker je izdelovanje in prodaja-
nje pijače v kanadskih provin-
cah monopol provlnčnih vlad, se 
lahko izvede ta korak. 

Preko 200 žrtev v Tenneseeeju, 
Georgijl In Mississippi j« in 
30 žrtev v Oklahoml 

na mrtvoudna bolezen, ki napa 
da osebe, ki pijejo "Jamaica gin 
ger", Ima doslej čez dvesto žr 

nih državah. Žrtve ao raztreae 

Kanada aa boji vojaa 
z Zdrnženimi državami 

Premijer King svari zbornico, 
naj zajezi reke žganja, kl te-
čejo čez mejo 

Konferonoa ka odpra-
vo brezposelnosti 

Sklicujejo Je newyorškl sociali-
sti In voditelji strokovnih unij 

New York. — (F. P.) — Pred-
stavniki eoc. stranke, Internati-
onal Ladies Garment Workers, 
Amalgamated Clothing Workers 
in nekaterih drugih delavskih 
organizacij sklicujejo konferen-
co, na kateri se bo razpravljalo 
o sedanji brezposelnni situaciji. 
Zborovanje se otvorl dne 19. 
marca v Beethoven avditoriju. 
Izvoljen je bil konferenčni odbor, 
kateremu načeluje A. I. Shipla-
coff; tajnikom Je bil izvoljen 
Edward Levinson, pomožni u-
rednik soc. tednika "New Lea-
der". 

Odbor je izdal svoj program, 
kl vsebuje zahteyo za odpomoč-
no akcijo brezposelnim delav-
cem, gradnjo javnih del in kon-
trolo nad privatnimi uposleval-
nimi agenturami. Tamanitska 
administracija se ne zmeni za 
krko in mesto, da bi izvajala za-
črtan program konstrukcijskih 
del, Je to aktivnost celo zmanj-
šala. 

Načelnik eknekutive socialisti-
čne stranke Morris Hillquit in 
James Oneal, urednik New I>es-
derja", sta podala v javnost iz. 
javo, v kateri obsojata policij-
ske brutalnosti napram brez-
poselnim delavcem, kl se udele-
žujejo protestnih demonstracij. 
V izjavi povdarjata, da polklJ-
ski količki ne bodo rešili situaci-
je, ako se meatna uprava ne 
zavzame In prične z Javnimi de-
li, da ze Uko vsaj nekoliko omi-
li brezposelnost. 

Jackson. Miss. - Misterloz- Ogibala se Je tmšča In živela 
117 let 

Vancouver, H. C., Kanade 
Mrs. Aranfly Kefoury, ki je bi 

INDUSKa 'REVO-
LUCIJA' P0LAG0-
GOIA MARSHA 

Gandhi nabira rekrute za pasiv-
no resistenco med romanjem 
k morju 

Ahmadabad, Indija, 15. mar-
ca. — Mahatma Gandhi,'Indij-
aki "živi avetnik," je danea pri-
romal v Matar na Čelu 80 prist*-
še v na potu v Jalalpur ob morju, 
kjer bo izdeloval sol in e tem 
namenoma kršil zakon, na podla-
gi katerega ima vlada monopol 
soli. Sinoči je Gandhi govoril 
veliki množici kmetov, ki zo 
sprejeli njegovo romarsko pro-
cesijo v Vami. Pozval J« vse, 
naj odpovejo vsako pokorščino 
angleškim oblastem, sežgajo I-
nozemsko platno in sukno in vsi 
domačini, ki so v kaki javni 
službi, naj resignirajo. Na nje-
gov apel so policijski uradniki v 
Vasni in Mahalalu pustili slušbe 
in vaščani so izjavili, da ne po-
stavijo nikogar na njihova me-
sta. 

Britanske oblasti do»leJ še sa-
mo opazujejo Gandhijevo "revo-
lucionarno" romanje. Konflikt 
najbrž pride, ko GandhlJeva 
procesija dospe v Jalalpur. 

tev na avojem rovnšu v treh Juž- la rojena prod bitko pri Water-
looju, Je umrla tu 13. marca v 

ne po Miaalppiju, Tennesaeeju ln »taroatl 117 let. Rojena Je bila 
Georgijl. v Siriji in v Ameriko Je prišla 

Zdravstvene oblaati so v veli- k t a 1889. Večkrat Je povedala, 
ki zadregi, ker ne vedo pomort^da Je v ae svoje življenje sovra-
proti tej bolezni. Bolniki imajo iJla hrup In trušč In ae ga ogi 

Waahington. D. C. — Ray-
mond Roblna iz Chlcaga. znani 
reformist. Je 14. t m. apeliral 
med zaslišanjem o prohibicUI| 
pred zborničnim justiAtlm od-
eekom. naj bi prohibteija traja-
la še deset let Ako se ne bi ob-
neela do leta 1940. tedaj naj m 
Ig, amendment briše Iz uetave. 

paralizirane roke in noge, da se 
ne morejo ganiti, toda do danea 
ni še nihče umrl. Ugotovljeno še 
ni, če je paraliza trajna ali aamo 
začasna. Zdravniki ao preiakeli 
pijačo, rezultat analize pa še ni 
znan 

bala. To Jo Je držalo prt življe-
nju. 

zadela tiskarje 
IXM Angeles, Cel. — Brezpo-

selnoet, ki Je posebno očitna v 
zadnjih dveh mesecih, Je udari-

OklaJtoma City. — Okrog 300 |a tod i Uakarje. V tem meatu Je 
bolnikov v tem mestu, kl parali- Va* kot dvesto tlakarakih d«lav-
zirani na rokah In nogah, ko ao b r « dela. Za nje ae je zavzc-
pili "Jamaica ginger". Je v ne- |4 krajevna unija in Jim prlsko-
aprevnenjenem položaju. Večina /fja na pomoč z denarnimi prl-
bolnikov Je v bolnišnicah. '«pevki. 

Fašisti v nemški armadi 
Berlin, 16. marca.--Nemška 

vlada je začela čistiti nemško 
armado fašistov, ki ao razpredll 
med vojaki zelo močno propa-
gando. Dva bavarska častnika 
•ta bila aretirana io mnogo mo-
štva odslovljenega. 

'nsčslnlk IsMilov 
Senator Goff Igral neše4no vlo-

go v prilog visoke enrlne 

Waahington, D. C. — (F. P.) 
— Senator Grundy iz Pennsyl-
vanije se Je očitno lagal, ko Je v 
senatu izpovedal, da Je bila pri-
sotnost Warren W. Dana, u-
rednika lista "The Manufac-
turer", ki je glasilo tovar-
narjev, samo navaden obisk. Na 
laž ga je nenamenoma postavil 
sam Doane, ko je bil poklican 
na zaslišuje pred senatni od-
sek, ki preiskuj« delovanje zs-
kullsnlkov, ko je Izjavil, da Je 
prejel od Grundyja enajst tisoč 
dolarjev za urejevanja lista, ki 
je propagiral visoko earino. Za-
nimiva reč v zvezi a tem odkri-
tjem je bila Grundyjeva izjava 
časnikarskim poročevalcem, v 
kateri je zanikal, da Je Doane 
njegov plačan agent. 

Arthur L. Faubel, tajnik 
GrundyJeve Ameriška carinske 
lige, ki ima svoje urade v New 
Yorku in Washingtonu, Je na 
zaališavanju izjavil, da so bili 
vsi trije govori senatorja Goffa 
iz Weat Virginije spisani po pro-
pagatorjih visoke carine. Nada-
lje Je Faubel dejal, da se Je 
Grundy odločil za Goffa, ds go-
vori proti progresivnim senator-
jem, ker je slednji pognan kot 
dober govornik in vnet zagovor-
nik visok« carine.. Predno se je 
trojica odločila za Goffa, Je skli-
cala posebno konferenco, na ka-
teri je bil sestsvljen govor, s 
ksterlm Je Goff potem "pobijal 
argumente nasprotnikov." 

Komunisti pobijajo komu-
niste v New Yorku 

New York.— V petek so 
bill krvavi Izgredi med komu-
nisti-desničarjl In komunisti-
levičarji pred krznarsko to-
varno, 7th Ave. In 28. ceata. 
»II Je boj s pestmi, noži, škar-
jami In s zobmi ln eden komu-
nist umira v bolnišnici, dru-
gih 1$ Je bilo bolj ali manj ra-
njenih. Aretiranih Je bilo 
pet oseb, ko je 45 policajev po 
dolgem trudu uatavllo krvavo 
bitko med navdušenimi bo-
jevniki. 

Administracija in 
stari delavci 

Predsednik Hoover in mornar!» 
tki Ujnlk Adama zagovarja 
U taktiko protlunljsklh delo-
dajalcev 

Waahlngton. D. C. — (F. P.) 
— Noben delavec, ki je prekora-
čil staroat 4A let, ne bo dobil de-
la, v vladnih ladjedelnicah. Tako 
se glasi odredba, kl jo je izdal 
mornariški Ujnlk Adams s o-
dobravanjem predsednika. 

V vladnih ladjedelnicah Je u-
poslenib okrog štiri tisoč iauče-
nih mehanikov, ki lahko otopijo 
v |>okoj, ko dosešejo starost 65 
let in io petnajst let v službi. 
Vsi ti so delešnl podpore iz po-
kojninskega sklada, v katerega 
plačujejo, dokler so v službi. 

Odredba vojnega Ujnlka bo 
v škodo isučenih mehanikov, ka-
teri so bili odalovljenl iz privat-
nih delavnic rodi sUroztl. Do-
sedaj so ti Imeli priliko, da dobe 
delo v vladnih ladjedelnicah, v 
katerih Je prevladoval unijakl 
sUndard In je bilo delo več ali 
manj stalno. Unija strojnikov Je 
vedno gledala, da • o start delav-
ci, kl «o izgubili delo v privat-
nih podjetjih, dobili delo v vlad-
nih ladjedelnicah in uprava se 
ni nikdar pritoževala radi neepo-
sobnostl teh delaveev. • 

Položaj se Je sedaj spremenil. 
Stari delavci, katere so privat-
na podjetja vrgla na cesto, bodo 
prepuščeni svoji usodi. Da pro-
tektira penzijski sklad, je A-
dams odločil, da dobe v ladjedel-
nicah delo le tisti delavci, ki bo-
do plačevali prispevke dolga le-
ta v U fond. 

Krivico, kl se Je zgodila eU-
rim delavcem, more popraviti e-
dino kongres s tem da ovrže od-
redbo, kar pa se nsjbrt ne bo 
zgodilo, kajti v nJem so zastop-
niki velebuslnessa, kl se še ni-
kdar niso zavzeli za pravice de-
lavcev. 

Prima Rivera nagle antrl 
Bivšega španskega diktatorja 

Je zadela kap v Parizu 

Pariz, 16. marca. — General 
Primo de Rivera, padli španaki 
diktator, Je danes naglo umrl. 
Zadela ga arčna kap. Njegov, 
aln In hči sta ga našla mrtvega 
v postelji, ko aU prišla od ma-
še. Bil Je mesec dni v Parizu 
odkar Je pobegnil pred demon 
st racijami v Španiji, ko je nje-' 
irov rešim psdel pred nekaj te-
dni. SUr Je bil 60 let. 

STAVKA KROJAČEV V 
BOSTONU 

Aretacije piketov na dnevnem 
redu 

»ONton, Masa. — (F. P,) — 
Petsto krojaških delavcev pri 
Globe Cloak Co. Je te dni odšlo 
ns stsvko, ker Je družbe znižala 
mezdo zs pet odatotkov In vrh-
t« ga jim Je skušsls vriniti "yel-
low dog" pogodbo. Stsvko vodi 
Needle Trade Workers Industrial 
unijs, levičarsko krilo krojaške 
organizacije. 

Stavka Je povzročila hud boj 
m«d levičarji in desničarji v 
krojaški uniji; zadnji trdijo, da 
imajo prvi v svojih vrsUh agen 
te provokaterje, ki igrajo v ro-
ke delodajalcev s tem, da izziva-
jo nen\jre In Izgrede in tako da-
jejo policiji priliko za aretaci-
je. V par dnevih je bilo aretira^ 
nih več kot petdeaet piketov na 
obtožbo neepodobnega obnaša-
nja. 

Green o proti verski kampanji v 
Rusiji 

AtlsnU, Gs. — V svojem go-
voru v tem meatu Je prwjaednik 
tireen od Ameriške delaveke fe-
derscije poudaril svoje miši le-
nje, kl ga je že večkrat Izrazil v 
prošlostl, ds Združene države ne 
upoeUvijo diplomatičnlh odno-
Ujev • sovjetsko vladp. "kl zs-
tire politične svobodAčine držav. 
Ijanom in je v zadnjem čaau u-
vedla kampanjo proti religijam". 

LENISOVI "DE-
LEGATJE" SE 

TBM PUNTAJO 
Kna resolucija se glaal, naj ae 

l*wla z vsemi svojimi oproda-
mi umakne s pozorišča 

Indianapolis—Lewlsova 'kon-
vencija* je v petek rozmotrivala 
vprašanje "diaciplinarne akcije" 
proti upornim rudarjem v 
Springfieldu, Ifako je namreč 
treba "izključiti iz unije" vse 
one, ki se nočejo pokoriti Lewi-
su. 

Načrt "disciplinarne akcije" 
je bil kajpada sprejet in Lewis 
ima nalogo, da Jo izvaja. 

Slišali so se tudi glasovi, da 
je treba rudarsko unijo "očistiti 
vsake korupcije". V zveni z temi 
glaaovl je prav prikladno prišla 
na dnevni red resolucija nekega 
zborovaloa, ki zahteva, da pred-
sednik Lewis in vsi osUll stari 
odborniki takoj odstopijo ln iz* 
voM naj se novi začasni odbor, 
kl haj vodi unijo toliko časa, da 
se lavrše volitve sUlnih odborni-
kov. Ekllno na U način pride na-
zaj v unijo mir in sloga med̂  
članstvom, povdarja resolucija.; 

Kaj je Lewis atoril s to reso-
lucijo, ni znano. 

Druga resolucija Je zahtevala, 
da se predsedniku zniža letna 
plača od $12,000 na $8000 ln da 
unija sprejme Šesturnlk v svoj 
program. 

"Konvencija" se bo vlekla še 
U teden. 

DeoeNetaiea terorja na 
Ograkem 

f A i f l j ^ a i i ^ . mm a — I. . -. I — j » l a e n r je n o n n y na rem v mac, 
Je bilo umorjenih nad pat ti-
soč delaveev, kl ao nasproto-
vali njegovemu režimu 

Budimpešta. — Ogrska, ofici-
elnu Ogrska, Je pred kratkim 
slavila desetletnico Horthyjeve 
diktature, obletnico krvavega 
nasMJa in grozovltosti, ki so bi-
le Izvršene nad radikalnimi de-
lavci. 

S pomočjo rumunsko armade 
Ja Horthy potlačil revolucionar-
no vlado, kl Je prišla na krmilo 
po razsulu Avstrije. To je bil za-
četek nasilnosti In groaovitoetl. 
HorthyJev režim Ja v teku dese-
tih let obsodil nad pot tisoč de-
lavcev na smrt, drugth 70,000 
pa Je vrgel v Ječo. Med ekseku-
tira ni mi je bil tudi Bela Somo-
gyl, urednik soe. lista "Nepsza-
va", kl Je pokazal največ odloč-
nosti v boju proti belemu teror-

Apeli liberalnih elementov na 
HorthyJa, naj preneha s perse-
kucijami, ao bili zaman. Osebe, 
ki so se zo|>ersUvlle Horthyje-
vemu rHtimu, kolikor Jih nI bi-
lo umorjenih, so še danes v za-
poru. Nekaterim se je posrečilo 
pobegniti v Inozemstvo, kjer vo-
dijo propagando za strmoglav* 
Ijenje diktature, kl Je prinesle 
ogrskemu ljudstvu nešteto kri-
vic In gorja. Ob desetletnici 
Horthyjevega režima se tudi ti 
spominsjo ns Junsško požrtvo-
vaJnoat herojev, kl ao poetall žr-
tve v boju za svobodo delavcev 
in kmetov. Vzgledi teh jim vli-
vajo |N>gum za nadaljne boj« 
proti belemu terorju, kateremu 
ao ae že pričela msjstl tis pod 
nogami. ______ ^ 

Poljaks vlada padla 
Vsršava. 15. marca.—Premi-

Jer Kazimir Bartel Je včeraj z 
vaem i avojimi mlnletrl vred po-
da) oeUvko, ko Je zbornica iz-
rekla u)tor miniatru za delo, A-
lekaandru PristorJu. radi njego-
vega stališča napram socialne-
mu zavarovanju ia delavce. 

' Prominent en sdravnlk Izvršil 

Chiesgo. — Dr. Hugh Miller, 
nekoč sloveč špecislist v Houth 
Bendu, lr»d., se je v petek as-
etru pil v hotelu Fort Dssrbom. 
Zsdnjs leU ae Je udsl nsrkotlč-
nim omot lom ln to gs Je uničilo. 
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Glasovi iz naselbin , , 
Predavanje o laborRIh I Dotaknila ae je tudi nekoliko 

< hicago. lil. — Zadnjo sredo I ¿enakega gibanja v Nemčiji in 
zvečer je imela sodruglnja E-1 Nizozemskem, kjer zavzema to 
ather F riedman, dobro poanana 

delavskem gibsnju, zelo zani-
mivo in podučno predavanje v 
dvorani SNPJ. Predavanje je a-
ranžiral klub št. 1, JSZ. . 

Glavna tema njenega predava-
nja je bila "angleška delavska 
stranka in njen pokret". V zelo 
poljudnih besedah je v eno uro 
in pol trajajočem govoru očrta-
la glavne poteze, kako se Je raz 
vila angleška delavska stranka, 
»kozi kakšne boje je morala iti. 
da je sedaj najjačja politična 
stranka v Angliji; pojaanlla je, 
kako taktiko vodi v boju zoper 
"torijce" in Lloyd George-vo 
stranko v volilni kampanji. Bila 

ribanje vedno večjo dimenzijo 
in ženske vodijo zelo živahno 
kampanjo proti militarizmu in 
oboroževanju in za odpravo 
vojn. Pojasnila Je, da so ženske 
bolj uspešne kot pa moški in da 
e ženskam mogoče precej več 

narediti kot je pa dovoljeno mo-
škim. Pozvala je navzoče ženake, 
da bi same organizirale sociali-
stične klube in delale na polju 
delavskega gibanja. Med svojim 
govorom Je omenila tudi, da ao v 
VVashingtonu v teku debat« o ca-
rinski .predlogi vtihotapili tudi 
v to predlogo točko, po kateri 
bodo carinski uradniki v prista-
niščih in sploh na obmejnih po-

ke pa mora imeti tako trgovsko 
poslopje, da Je vodstvu mogoče 
kriti tekoiS* stroške? Vsakdo, 
ki ima količkaj pojma o moder-
nih g<MDodarskih principih, bo 
z la^kMb izračunal, da morajo 
tinti dohodki znašati 13000 me-
sečno. To naj pričajo sledeče 

je sama dvakrat v Angliji ravno stajah imeli pravico deportirati 
ob najvažnejših časih, prvič, ko vsakega inozemca, pri katerem 

je vršila konvencija ali zbo-1 bodo našli sploh kaj "nevarne-

Milwauški slučaj 

" V slovenski nsselbini v Milwaukeeju ima-
jo kampanjo za narodni dom. To je lokalna 
zadeva, za katero se druge naselbine ne zani-
majo, razen če kdo želi Miiwaučanom čim naj-
več uspeha, kar J,e v najlepšem redu. Skoro 
vsaka večja naselbina je imela ali še Ima tako 
kampanjo. 

Med milwauškimi Slovenci pa so stranke 
in frakcije kakor povsod. To Je tudi njihova 
lokalna atvar; k večjemu ima ta ali ona frakcija 
lahko več ali manj simpstij v kateri drugi na-
selbini. 

Kjer pa so frakcije ali ceia^načelna na-
sprotstvs, Um Je nsvadno spor ln boj. Kon-
flikti so Ishko rszlični: načelni, bizniški ali 
zgolj .osebni. Vse to nI nič novega. Novo tudi 
nI, da sporne stranke ali zavojevani Interesi 
vedno najdejo kak list, ki Je dobro razširjen, 
da v nJem odlagajo svoje kritike In protlkrl-
tlke, napade in ugovore. To ae stalno godi. 

Tako ae Je zgodilo, da se je v Prosvetl 
oglasil kritik, ki se ne strinja z načrtom name-
ravanega doma v Mllwaukeeju. Tiatl dopia je 
izzval velik vihar protesta v naselbini — in 
precejšen del viharja Je odpadel na urednika 
Proavete, kakor da je on (urednik) kriv, da 
niso milwaušy rojaki stoodstotno edini glede 
svojega načrta. Odmeval Je krik, da je Pro-
sveta proti naselbini in če je tako, bo naselbina 
proti Prosvetl. Ssmostojno društvo "Lilija", 
ki je večji delničar nameravanega doma, je po-
slalo Prosvetl ostro pismo, v katerem akoro 
bolj oštevajo urednika kakor domačega kriti-
ka. Val pa groze s "težkimi posledicami" — 
namlgnjena jo bila celo tožba — ne toliko kri-
tiku kakor Prosvetl. 

Zakaj, toliko razburjenosti in nestvarno-
sti? Prosveta že od nekdaj smatra milwguŠko 
naselbino za eno najnaprednejših v Ameriki; 
od tam so Izhajale akcije, na katere so Mil-
waučanje lahko ponosni. Naše delavstvo je 
bilo tamkaj — in upajmo, da ji-še^anes — 
politično ln kulturno zelo zavedno ln delavno. 
Ampak ta slučaj Je slab znak naprednosti. 

8 tem, da Prosveta objavi dopis iz našel-
' blne, s katerim se del ali morda večlnu nasel-

bine ne strinja, vendar ne sme biti rečeno, du 
Je list proti naselbini. In če se dopisnik ne 
podpiše —- podpisati bi se moral, Če bi navajal 
imena kritiziranih funkcionarjev — ni še s 
tem rečeno, da urednik lista ščiti dopisnika ali 
mu dajo potuho. Urednik lista je pri takih 
lokalnih aporih popolnoma nevtralen, ker ne 
pozna lokalnih razmer in dejstev in nima no-
benih interesov, da bi se vtikal v stvari, ki ga 
ne brigajo. 

Vzroke kritiziranja katerekoli akcije jc 
iskati v naselbini sami, ne pa v uredništvu li-
sta. Koliko je resnice v kritiki, je l>olj važno 
vprašanje kot pa, kdo je pisal in zakaj. Pri-
zadeti morajo tudi poznati dejstvo, da list, ki 
je svolHMlen forum, ua katerem lahko vsakdo 
|iove svoje mnenje v mejah dostojnosti in |mv 
stavnosti, je večje koristi vsem strankam kakor 
pa liat, ki bije le eno plat zvona. Vsaki» kriti-
ka lahko Izzove protlkrltiko. To Je naJbolJAl 
način razčiščenja vsakega problema in vsake 
afese. Kdor se boji kritike, ni vreden zaupa-
nja! Stvar, ki ne prenesti javne kritike, Je 
sumljiva 1 

Prosveta želi mllwauškim rojakom naj-
več uspeha pri akciji za dom; želi Jim največ 
napredka ln najboljših rezultatov. To je vse, 
za kar ae Prosveta briga v tej aferi, Vae dru-
go prepušča mllwauAklm rojakom, da sami re-
šijo! 

Ker ae slične afere pojavljajo tudi v dru-
gih naselbinah, velja to za vse naselbine, 
samo za Mllwaukee. 

rovanje angleške delavske stran-
ke ln je prisostvovala kot "brat-
ski delegat", in udeležila ae je 
tudi zadnje volilne kampanje, ko 
je ahgleška delavska stranka iz-
šla zmagovita iz volilnega boja. 
Omenila je tudi, da vlada v An 
gllji popolna svoboda govora, a 
koravno je monarhija, dočim v 
deželah, kjer Je svoboda govora 

ga" n. pr. kako knjigo, sliko, a-
11 kake druge listine, ki bi bile 
nevarne "demokraciji". 

Udeležba je bila prilično do-
bra, toda bila bi lahkp večja, a-
ko bi se delavci zanimali za svo-
je lastno dobro. Taka predava-
nja so v veliko korist vsem de-
lavcem, ds dobijo vpogled v de-
lavsko gibanje v drugih deželah, 

zajamčena v ustavi, tega akoro da se podučijo, kako je treba de-
ne poznajo. Na zborovanju an- |atl, da je gibanje tudi uspešno 
gleške delavske stranka se je od- Sodruglnja Friedman je rekla, 
prto in javno razpravljalo o m i ameriški delavci se imamo še 
vprašanju, ki je na programu veliko učiti od evropejskih de 
socialistične stranke, podržaviti lavcev v delavskem gibanju in 
vse industrije. Seja, na kateri so evropejskl delavci od ameriških, 
o tem razptavljall, je bila jav-1 kako delati in živeti. 
na, udeležil se je tega zborova-
nja lahko vsakdo. In nihče Jim 
ni prepovedal, nihče jim ne za-
branll, še manj pa, da bi tako 
zborovanje preprečil. Na vseh 
reklamnih deskah po mestu. | 
kjer ae je vršilo zborovanje, so 
bili veliki lepaki z napisom: 
"Shall we buy, or shall wc 
take."' Na zborovanju ao od-| je odgovarjati na dejstva in na-

Poročevalec. 

"Socialist" odgovarja 
Milwaukee, Wis. — B o m b o 

sem vrgel, so rekli, in v Izraelu 
je zagrmelo — brez potrebe. 
Nič razdiranja, prijatelji, samo 
nekaj stvarne kritike. Lahko je 
kričati: "Razdirač", toda težjci 

številke : 
Obresti 
Davki 
Hišnik 
Luč, zavarovalnina.. 
Prazni prostori 

letno 
Kurjava 

$18,000 
6,500 
1,800 
1,800 

3,000 
2,000 

Razno 2,000 

glasovali soglasno "We shall 
take," to je podržavljanje brez 
vsake odškodnine. Toda ko 

jo pričela razprava po-se 
drobneje, so prišli do zaključ 
ka. da razmere še ne dopuščajo 
tega, ker bi delavstvo imelo več 

pisati stvarno ugovore. Nihče 
9e v odgovorih ni oziral na po-
samezne točke mojih izvajanj; 
celotni "odgovor" je bil osredo-
točen v eni aami besedi: "razdi-
rač". Dobro — naj ostanem za-
enkrat razdirač, toda predno 

škode kot pa dobička, ako bi ta- vtaknem ta novi naslov v žep — 
koj vae podržavlli. Ekonomski / a p^Hko, ki ae ml bo nekoč nu-
statistiki so prepričali delavce, dl||l> p a i e ^i^n navesti neka<( 
da bi dežela lahko prišla v veli- d r u g i h podrobnosti, katere lah«, 
ko zagato, ker bi država ne ime- ^ p r ebavljajo ¿a nedoločen čas 
la takoj na razpolago p o t r e b n e - L ^ k i d a n c H n l 8 0 razdlračl, 
ga kapitala za obratovanje, k e r | a m p i i k -graditelji". 

' Predvaem — ni bilo lepo, pri-

nc 

bi ne Imeli na razpolago dovolj 
atrokovno izobraženih delavcev 
Ker. vzeti je eno obratovati pa 
zopet drugo. Omenila je tudi, 
kako so "veliki državniki" dela-
11 mirovno pogodbo v Versallle 
su. ko so vzeli Nemčiji vso mor-
narico in dali Angliji, dočim je 
bila gradnja p&rnlkov v Angli 
jI <*na najvažnejših industrij, 
in nadalje so prisilili Nemčijo, 
da je dobavljalu in še dobavlju 
premog Angliji in drugim deže 
lam premog pa režijski ceni ln s 
tem je odvzela Angliji najvaž 
ne j Al trg za premog, ki je bil 
glavni izvoz Anglije, hi vsled te-
ga je zašla Anglija v krizo, iz 
katere Ae sedaj ne more iziti. V 
zadnji volilni kampanji so torij 
ci agitirali proti delavski stran 
ki, češ, deluvsku stranka ima 
popoln socialistični program, ne 
pa delavski, in da so vsi kandl 
dati socialisti. In to je povzro 
čilo, du se je veliko kandidatov, 
ki niso bili člani socialistične 
stranke, odprto izjavilo "dobro, 
ako smo socialisti, pa bomo", in 
postali so. Omenila je tudi. da 

jateljl, pisati uredniku Prosveto 
in mu diktatorsko prepovedati 
priobčitev takih napadov — al\ 
ste pričeli posnemati tiste, ki 
pravijo, da so uredniki hlapci? 
Sicer pa, če so direktorji Slov. 
doma tako gotovi velikega uspe-
hu, kaj pa se bojijo "nekonkret-
nih" ugovor ruzdirača, katerega 
nihče ne upošteva? 

Prijatelji, vzemimft v roke 
svinčnik in računajmo — vsaj 
ručunanje ni razdlranje — kaj 
no? Torej: V merodajnlh tr-
govskih krogih, kjer ne poznajo 
(•sobno ne mene in ne Slov. do-
ma, oziroma te organizacije, se 
mi je povedalo, #da dotično stav-
hišče nima za trgovske svrhe itl-
kake vrednosti, ker takih svrh 
v tem kraju enostavno ne mrtro 
biti. Za industrijske svrhe ima 
pa približno za njega plačano 
vrednost, dasi Je ta vsota za ne-
kaj tisoč previsoka. 

dalje: Vsako trgovsko po-
slopje Jc odvisno od dotično o-
kollce. Prvo, kur se moder tr-

Skupaj $34,300 
To znaša povprečno $3,000 

mesečho. Računati sc mora, da 
dvorana ne bo najmanj pet me-
secev v letu prinašala nikakih 
dohbdkov, kar priča, da vsota 
določena za v teku enega leta iz-
gubljeno najemnino za prazne 
prostore, ni previsoka, pač pa 
prenizka, posebno ako računa-
mo s sedanjimi slabimi časi, ka-
teri se bodo nedvomno še po-
slabšali. Kje in kako se bo na 
tem prostoru doseglo $3000 do-
hodkov na mesec, to pa vedo bo-
govi . 

Nadalje: Kje pa je naš napre-
dek, kje je naša kulturo, kje na-
ga bodočnost? Niti na eno iz-
med teh vprašanj niso direktor-
ji odgovorili, zato pa "razdirač" 
ni zadovoljen. Se enkrat vpra-
šam, kje je naša bodočnost? V 
starih naseljencih, katerim se 
polagoma zapirajo vrata tova-
ren, ker so prestari? V naši 
mladini, za katero se ne briga-
mo? V naši bodoči generaciji, 
na katero smo kričeč o ljubem 
narodu pozabili? Kje? — vam 
pravim. 

Ali smemo verjeti ljudem, ki 
kvasijo o naši kulturi, našem 
napredku, o naši bodočnosti, ali 
srnomo verjeti tem ljudem, ki 
napadajo in blatijo delavsko ča-
sopisje, delavsko stranko, kate-
ri se borijo za vstop farjev v 
naše, do sedaj napredne organi-
zacije, kateri-blatijo in tožarijo 
one, kateri so dosedaj gradili J. 
P. Z. Sloga in se pri tem poslu-
žujejo celo laži? Prijatelji! Go-
tovi elementi so preočitno po-
kuzali svojo reakcionarno mi-
šljenje, da bi jim resni in misle-
či člani naše naselbine mogli 
verjeti. Kdo pa je zasejal pre-
pir, ki nas tlači in razdira že od 
časa, ko nekdo ni bil izvoljen za 
delegata? Kdo, vam pravim? 
Kje pa ao principi teh ljudi, ki 
kričijo o napredku in kulturi in 
sejejo sovraštvo in prepir? 

Nasvete, dobre nasvete naj 
bi vam dal razdirač. Lepo. Dul 
sem nasvete, ko je bil še Čas, 
toda kdo jih je upošteval? Ti-
sti, ki poznajo svoje "papenhei-
rnerje", so dvignili oblak na-
rodnjaškega dima in zatemnili 
masi pogled, pa sem vtaknil 
svojo lepe nasvete zopet v žep — 
za primeren čas. Da pa ustre-
ženi želji, jih zopet predložim: 

Pred poldrugim letom sem pi-
sn! kot urednik in lastnik Vest-
nika, da potrebujemo učitelja 
in šolo, kjer bi se naša mladina 
urila v našem jeziku in obenem 
vadila v petju, dramatiki in ob-
enem vsestransko izobraževala. 
Mislil sem, izobraževala na pud-
ingi proletarske kulture, ne ples-
njlvih purgarskih idej. — Kdo 
me je takrat slišal? Namesto 

dvignil čisti dobiček dvorane tu-
di na 7 do 8 tisoč letno. V petih 
letih bi dvorarp» prinesla naj-
manj $25,000 čiatega dobička, 
medtem pa bi se prodajale del-
nice in prirejale v laatnem do-
mu zabave za S. D. in po prete-
ku petih let bi bilo dovolj de-
narja na razpolago, flovolj na-
vdušenja in tudi zaupanja pri 
ljudstvu, da bi ae lahko pričelo 
z novo zgradbo. Medtem pa bi 
lahko pripravili tudi našo mla 
dino, jo naučili našega jezika, 
razumevanja naših šeg in navad 
in upoštevanja našega jezika. 
To bi se podomače imenovalo: 
Modro, previdno gospodarstvo, 
brez nepotrebnega kričanja o 
naši veliki bodočnosti, našem 
pbnosu in naši kulturi. 

To je moj končni odgovor. 
Direktorij lahko sedaj odgovori 
ali pa napiše dopis, kakor ga je 
napjsal zadnjič — jaz sem z 
vsem zadovoljen, toda socialist 
pa še vedno ostanem. F. Novak. 

Razne vesti 
Nanticoke, Pa. — Tu delamo 

le 3 dni v tednu. Prve dni v 
marcu je v Truesdale rovu iz-
bruhnil ogenj in ob delo je bilo 
(»00 rudarjev. Ogenj v dotič» 
nem rovu gori že nad tri leta, 
toda do sedaj ni bil zelo nevaren. 
—Pri nekaterih lokalih so bile 
viharne seje, ko se Je šlo za iz-
volitev delegatov na konvencijo 
v Indianapolisu, katero je skli 
cal naš kajzer Lewis, ki skuša 
streti 12. distrikt. Na trdem pre 
mogu »o še 75% za Lewisa, ker 
ne vedo kakšen bič jim plete. 

V zadnjih par mesecih je bilo 
naše društvo št. 447 SNPJ pre-
cej prizadeto vsled poškodb, ki 
so jih dobili Člani v rovu. Sedaj 
se še nahaja v bolnici brat Jos. 
Bergant. Težko je bil poškodo-
van tudi L. Pleseničar. Poleg te 
ga pa se članstvo našega druš-
tva lo slabo zanima za društvene 
zadeve in seje, največ nepriiik 
pa je vsled poznega plačevanja 
asesmenta.—Zadnje čase se je 
začela med našimi rojaki nekak 
šna borba, podobna kukluksklan 
ski. Eden drugega obtožujejo, 
da so Kukluksarji. Mih. Feriin. 

nI pričakovati . uspešnega preo- govec vpraša, je: Where to draw 

AmerlAkl a«trov4»nti so zadnje dni odkrili 
nov planet v na»i planetni družini. Družina 
našega *oln< a Je a tem naraotla na devet plane, 
tov, Če odAteierno kopico planet kov, takozva-
nih asteroidov, med Marsom in Jupitrom! No-
vi avet. ki je zunaj na robu o»olnčja — ako ni 
še kateri za njim —> Je baje največji med vae. 
mi planeti. ISoo.krat večji od ««mlje. toda a 
prostim očesom ga nI mog<*v videti, ker je 
predaleč. 

To je aelp važna novica — ali koliko ljudi 
bo zanimala? Niti deset odstotkov n«! Otrok 
ae zanima za avoj "cucelj", ne pa za utvari v 
drugem mestu. Zemljani smo Ae vedno pri 
vseh mogočih "cucljfh" ln veličsatvo vaemirjs 
zanima le peščico ljudi. 

brata samo z raztrganimi in lač-
nimi delavci, ker tem Je glavno | 
dobiti kruh brez ozira kje in ka-
ko. Preobrat mora priti ne radii 
praznega želodca, ampak ko ae| 
prične svltatl v glavi, da je ne-
kaj narobe, ko takosvanl "white! 
collars slaves" uvidijo, da jim ie 
pod sedanjim sistemom nemogo-
če imeli eksistenco, kakrAno ho-| 
čejo In do kakršne ao opravičeni, 
in se bodo pridružili splošnemu 
delavskemu gibanju, tedaj bo 
Aele prIAel preobrat. In to ae vr-
Al v Angliji. Ljudstvo v Angliji 
Je po avoji naravi In tempera 
m en tu zelo previdno; "ItejeJo dr 
deset, predno napravijo en ko-
rak", In to Jih vodi do zmatfe. 
ker gredo poča«i, toda sigurno 
in ne skokoma. 

V kratkih be«edah Je pojasni-
la tedl nekoliko razmer«- v kakr-
šnih Je bil Dunaj ln ljudstvo ta-
koj trn vojni, ko ao ljudje padali 
na ulicah vsled stradanja In U-
mirali gladu. Opisala je. kako je 
prlAla anrlaMemokrateka «tran-
ka v vlado mesta Dunaja in pri-
čela z intenzivno rekomilrukcljo. 

from — kaj ne? Tako ae bodo 
vprašali vsi tisti, kateri bi ho-
teli vzeti prostore Slov. doma v 
najem. Vsako trgovsko sredi-
šči*, oziroma vsaka trgovska o-
srednja točka mora imeti za-
ledje, najsibo v velikem ali ma-
lem obsegu. Poslopje, ki stane 
$300.000, potrebuje ogromno 
zaledje in to na vseh štirih stra-
neh. Slov. dom, ako ae ga bo 
kedaj zgradilo, tega ne bo imel, 
niti v polovično zadostni obšii> 
noatl. Na desno in levo ni za-
ledja. v ozadju še manj, proti 
Jugu pa ima to zaledje mogočne-
ga nasprotnika, to je močno raz-
vito glavno trgovsko središče 
juinega dela mesta — Mltchell 
at. Direktorjem avetujem, da 
•e pobrigajo za goapoderski po-
ložaj velikega, modernega gle-
dališča "National Theater", ka-
terega lega Je za sto odstotkov 
boljša kakor ona S. D., pa vse-
eno ima vodstvo vrlike gospo-
darske teškoče. 

Predno bo 8. D. dogotovijen 
bo stal $300.000. Kolike dogod-

Vabilo na shod 
Arma, Kansas. — Rojake po 

bližnjih premogarskih naselbi 
nah se opozarja na velik shod 
socialistične stranke, ki se vrši 
v "Arma Theatra" v četrtek 20. 
marca ob 7. uri zvečer. 

Glavni govornik bo James 
Oneal iz New Yorka. Ne za-
mudite redke prilike, slišati do-
brega delavskega govornika. 
Vstopnina prosta. Shod sklicu-
je socialistična stranka za Craw-
ford county. 

Sedanji boj med napredno in 
nazadnjaško Ivewlsovo strujo je 
zbudil premogarje iz spanja. 
Debatirajo na vseh koncih in 
krajih o sedanjem boju in izidu. 
Vse to mora roditi le dobre po-
sledice, ker slabše skoro biti ne 
more. V Kansasu smo sicer v 
veliki večini za Howatom, ven-
dar jih pa je še nekaj, ki v kal I 
nem ribarijo za Lewisovo maši-
no in begajo premogarje, da se 
boje vrag vedi česa. 

Tovariši, naprej za napredno 
premogarsko unijo! 

Anton Sular. 

Dr. S. Gregory, 
ravnatelj newyorške psihiatrične klinike: 

Ali so duševne bolezni ozdravljive? 

Med tem ko so vprašanju dedičnosti pri 
telesnih obolenjih posvečali ie malo pozortio*ti 
so zato tem bolj precenjevali vlogo, ki jo igra 
pri duhovnih obolenjih. Strašilo podedljivo. 
sti umobolnosti nikakor ni, kakor splošno mi. 
>»lijo, zajamčeno po dejstvih. Ne glede na vsa 
"mnenja", ki so nastala o boleznih duha, še 
vedno drži eno dejstvo: duhovne bolezni kaže-
jo mnogoličnoat stopenj vseh vrst in se po 
trajanju, izboljšanju ali ozdravljenju ter opas-
nosti prav tako med seboj razlikujejo kakor 
fizične bolezni. Druga zelo razširjena zmota 
je domneva, da je med nervoznostjo in duhov-
no boleznijo kaka raziika. V resnici je samo 
razlika v vsakokratni stopnji intenzivnosti ali, 
da ne imenujemo ominozne besede umobolnosti: 
razlika je samo umetna. 

Vsekako pa moramo vztrajati na tem, da 
je treba zdravljenje duhovnih bolezni spraviti 
v vzajemno skladje in odnose z vsem telesom. 
Le tako smemo pričakovati uspešnih rezulta-
tov. 

Nešteto je ljudi, ki trpe na lahnih nervoz-
nostnih motnjah, ki pa bi, če bi o pravem ča-
su prišli/v skrbno zdravniško nego, spet okre-
vali in ozdraveli. Toda danes še nimamo javnih 
zavodov za take bolezni, zasebne sanatorije pa 
lahko posečajo samo imoviti ljudje. Vsekako 
izdatkov zanje ne zmorejo uradniki in name-
ščenci z majhno mesečno plačo. Tako mora 
mali uradnik ali strojepiska, če pride nanjo ia 
bolezen, dalje delati, da si ohrani golo življe-
nje, razen če nima morda sorodnikov, ki bi jo 
podprli. V r^ajveč primerih te vrste postane 
nervoznostno stanje čedalje ̂ nevarnejše in ne-
srečnež ali nesrečnica ae naposled zruši. 

Življenje mnogih ljudi, ki jih je zatekel 
odkrit duševni ali živčni polom, kaže na razme-
re, kakor smo jih popisali. Ce bi ti obupani 
ljudje bili imeli priliko podvreči se že od vsega 
početka svoje bolezni strokovni zdravniški 
oskrbi, bi bilL morda že odvrnili katastrofo. 
Največje važnosti je v zvezi s tem skrbno prou-
čevanje problema otroške vzgoje. V mislili 
imam pred vsem otroke, ki kažejo v svojem 
značaju črte, ki zelo otežujejo vzgojo, pouk in 
ravnanje z njimi; tako na primer stalen ne-
mir, razburi j ivost, jezo, nagnjenje za tatvino, 
uhajanje z doma, lažnivost, lenobo, prerano 
spolno zrelost in mnogo podobnih lastnosti. 
Vzroki tem pojavom utegnejo biti pomanjklji-
va prehrana, bolezni na bezgalkah, nakažen 
obraz, bolezni na črevesju ali želodcu, lahna 
zastrupljenja, pa tudi resnejša organska obo-
lenja; z druge ijlati pa utegne biti vzrok ne-
ugodna okolica doma ali v šoli, pogdsto pa tudi 
kombinacija gori navedenih dejstev, 

Prišel bo čas,-in upajmo, da ni več daleč, 
ko se bodo poklicani činitel j i odločili žrtvovati 
milijone za nadziranje in vzgojo otrok v javnih 
šolah —• kot nekako preventivno sredstvo proti 
zapadenju v zločin, proti prestopkom, dušev-
nim boleznim in nepravičnosti, ki so je te bo-
lezni deležne v očeh široke javnosti. Ce bomo 
nadaljevali delo v tej smeri, bomo brez dvoma 
dosegli velepomembne rezultate, in tedaj bodo 
reforme mnogo manj potrebne, in prav tako 
tudi ječe in bolnice, za katerih vzdrževanje mo-
ra današnji davkoplačevalec pogosto prispe-
vati mnogo več kakor zmore. 

(KONEC.) 

Društvena dvajeetletnica 
Moon Run, rtu — Bratskim 

odgovora so se prirejale parade j društvom v tej naselbini in oko-
in kričalo se je po manlri pija-
nih starokrajskih Škricev o na-
predku naroda. Prosim: Nem-
ci, Poljaki in Cehi so potrosili 
milijone dolarjev za vzgojo 
prve generacije, medtem ko smo 
nii zapravljali tisočake za ban-
dera, zastave in uniforme — 
mar ne? 

Kasneje sem svetoval, naj so 
kupi sedanja S. S. Turner dvo-
rana; stala bi $25.000.00. 
Ne prinesla bi nam ponosa, pač 
pa dolarje, kar je menda glavno 
— sicer pa, za naše razmere, bi 
bilo že to, tudi to nekaj za naš 
ponos. Dvorana je dobra še za 
prihodnjih 10 let, najmanj — 
tudi za 15 let. Opremili bi to 
dvorano z moderno kurjavo, ki 
bi bila zadfetna tudi za kasnej-
še. moderno poalopje. stavbo bi 
ai nekoliko izboljšali, pa bi ime-
U letno najmanj $5000 čistih 

Poročile In zahvala 
ClaridfS, P a . — Dne 1. 

ca je tukajšnje društvo 
mar-
š t T 

dohodkov in dvorano na najlep- SNPJ priredilo maskeradno ve-
šem in najprimernejšem prosto i selico, ki Je bila dobro Obiskana 
ru, kjer bi se ne bilo bati. da b! Iskrena hvala vaem udeležencem 
stali proetori prazni. 8podnjf 
prostori naj bi se uredili sa šo-
le.in vaje kakor tudi male zaba-
ve In seje; prostora je dovolj. 9 
pametno uporabo, bi ae lahko 

In sodelavcem, ki so pripomogli, 
ds je bila ta prireditev uspešna 
finančno in moralno. Drage vo-
lje smo vam na razpolago v po-
vračilo. Jeha 

IZREDEN PRIMER PASJE ZVESTOBK 

lici naznanjamo, da bo naše dru-
štvo št. 99 JSKJ slavilo dvaj-] 
set letnico svojega obstsnka dne 
80. maja t. 1. Društva so napro-
šena, naj ne prirejajo nikakih 
veselic na U dan. O priliki amoj 
pripravljeni vrniti. Program bo 
sporočen pozneje. Jac. Ambrožič. 

Ponesrečen član 
Manefleld. O. — Tu se je po-

nesrečil br. Mitar Milkovič. član 
našega društva št. 238 SNPJ. 
Delal je na tirih Pennsylvania! 
železnice že 20 let. Bil je ln-| 
špektor za vagone in 28. febru-
rrja ga je vlak podrl in mu od-
trgal nogo tri palce pod kole-
nom. Nahaja ae v bolnišnici. 

Ivan Jankovi*, poročevalec. 

Nemški listi poročajo o primeru pasji 
zvestobe, ki ga je sporočil jasnosti neki logar 
iz Porenja. Imel je psico Sento, ki mu je iz-
vrstno služila pri njegovem poslu, moral pa jo 
je prodati, ker je medtem dorastel nje mladič 
Rino in logar ni potreboval dveh psov. Prodal 
je pslco preko Rena nekemu posestniku, ki j<» 
je priklenil za pet dni na verigo, da jo privadi 
novemu domu. Po teh petih dneh pa je Senta 
povrgla mlade in posestnik je mislil, da »e je 
s tem popolnoma privadila novega gospodarja 
in novega bivališča. Naalednjo noč pa je opa-
zil logar, da se je psica vrnila vsa mokra pr;-
ko Rena na svoj stari dom in je v zobeh pri-
nesla enega izmed mladičev. Opazoval jo je in 
še petkrat je zvesta živial plavala preko rek»-, 
dokler ni spravila na varno vseh mladičev. I.<-
gar je bil ginjen nad toliko zvestobo in je raz-
veljavil prodajo. „„ , hr 

OCMJ1KOV KISU NATRON IN SPOL 

Kdnigsberški zdravnik za ženske bolezni, 
prof. dr. Unterberger, je nastopil s senzaci-
onalno trditvi jo , da se mu j e posrečilo najti 
pot, ki omogoča porode izključno moških po-
tomcev. Po njegovem naziranju je tisti fini-
telj, ki določa spol otroku, po vsem videzn« 
S preprostim kemičnim vplivanjem mu J 
uspelo učinkovati na seme tako, da se uveli««' 
samo tiato, ki je noaitelj moškega spols. Pr®* 
fesor Unterberger je preizkusil svojo met 
na 53 osebah in je doeegel popoln uspeh * 
vseh slučajih. Kemična snov, s kstero je 
segel te uspehe. Je, navadni ogljikovo kisli n«-
tron. Znanstveni krogi so sprejeli Unter̂ » r 
gerjeve trflitve i okromno pozornostjo m pri-
čakujejo nadaljnjih podrobnosti. 

Noblova nagrada aa medicino 
. Noblova nagrada za medicino je bila zs 

leto 1929. podeljena znamenitemu higi 
prof. Eykmanu v Utrechtu in prof. Hoek.r 
Cambridgeu ta znanstvena razlskavanjs o vi 
laminih. * ' 
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v ZAGREBU ZBORUJEJO 
ŠKOFJE IN USTVARJAJO 

KATOLIŠKO AKCIJO 

(Izvirno.) 
Zagreb, 21. febr. 1930. 

V hrvaški metropoli, Zagrebu, 
w se zbrali k važni konferenci 
vsi duhovni voditelji Katoliške 
ikcije v Jugoslaviji, — katoli-
ški škofje. V svojih glasilih %o 
opetovano govorili in pisali o 
potrebi skupne konference, ki 
M j določi njihovo področje in 
»kupen delokrog, da ne bi v bo-
doče prišlo do različnih nespora-
«imljenj, katera so bila bai v 
zadnjem času na dnevnem redu. 

Presenetila je polnoštevilna u-
deležba kaltoliških škofov ia Ju-
gotflavije. 

Se nikoli se niso ri>rali v tako 
velikem številu kakor sedaj. 
Svoje zborovanje ao otvorili s 
prav dramatičnimi potezami in 
govorancami. Najprej so vsi za 
vse poklicali svetega duha v nad-
škofijski kapelici, da bi jih raz-
svetlil. Nato so nadaljevali z 
drugimi ceremonijami in sveča-
nostmi, da bodo ja prevladam z 
višjim duhom in navdahnjeni z 
najboljšimi mislimi. Prisotni so 
bili vsi jugoslovanski škofje, ra-
zen enega, ki je bil vsled bolez-
ni zadržan, a je poslal nadome-
stilo v osebi vikarja. Zanimivo 
pa je, da pri konferenci ni bilo 
papeškega nuncija Pelegrinetti-
ja, ki je sicer navadno dejal, da 
je njegova dolžnost, da priso-
stvuje tako važnim konferen-
cam vseh jug. Škofov. 

Vrstili so se nato. razni cer-
kveni obredi. Po končanih cere-
monijah, so pričeli z razgovori. 
Vršili so se dopoldne, nato po-
poldne in končno se drugega dne, 
pa vendar še niso prišli do kon-
ca. O razgovorih ne ve nihče, o 
čem se je govorilo. Merpdajni 
duhovniški krogi so rezervirani 
in ne dajejo izjav. Potek cele 
škofovske konference je ostal 
¿a javnost tajen. Edino besedo 
»o škofje dovolili "Hrvaiaki 
Straži", glasilu katoliške akcije. 

Pa tudi ta se v svojem uvod-
niku silno previdno izraža in pa-
zi, da ne pove vsega ali da se 
kje ne zareče. Očividno je, da je 
dobila mig, da javnost, bog ve 
v kakšnem interesu, ne sme zve-
deti za bistvo zaključkov ško-
fovske konference v Zagrebu. 
Prav skromno pa zapite na kon-
cu članka tele pomenljive bese-
de: 

"Konferenca škofov, ki' se po 
cerkvenih predpisih sestajajo 
nanjo sedaj v.Zagrebu, ima po-
sel/no važnost in avtoriteto. 
Škofje nastopajo tu ne samo kot 
pastirji svojih čred po božjem 
pravu, ampak tudi kot avtentič-
ni učitelji in čuvarji zakladov 
božjega nauka. Ker je božji na-
uk namenjen človeštvu, j e pre-
pleten z vprašanji, ki se dotika-
jo človeškega življenja in ne sa-
mo religioznega. Tičejo se tudi 
kulturnega in socijalnega. Po-
polnoma krivo je mišljenje, da 
ima jc» učiti škofje čisto* religioz-
na vprašanja ne glede na njiho-
ve odnošaje z vsakdanjim življe-
njem. Škofje imajo kot avtenti 

STALIŠČE JUGOSLAVIJE 
PROTI CARINSKEMU 

PREMIRJU 

Oficielna jugoslovanska izjava 
na ženevski konferenci. "Na-
sprotstva med industrijskimi 
in agrarnimi državami ae ne 
dado premostiti." 

(Izvirno.) 
Ljubljana, 22. febr. 1930. 

V Ženevi se zadnje dni zopet 
veliko govori. Topot imajo na 
jaziku poglavlje o carinski voj. 
ni med evropskimi državami, ki 
napravi med gospodarskimi kro-
gi vseh držav veliko socialnega 
zla. Zbrali so.se in sedaj govore. 
Dasjravno jih je vodila potreba, 
vendar se o načelnem vprašanju 
carinskega premirja silno rezer-
virano izražajo. Dobiti moramo 
vtis, kakor da se izvijajo ali pa. 
kakor da konferirajo o splošni 
razorožitvi! 

Nikamor ne gre. Vse. je na 
mrtvi točki. Kakor da so se ho-
teli zbrati samo zato, da ne pri> 
dejo do pozitivnih, odnosno sploh 
do kakršnih koli zaključkov. No, 
nekaj se mora priznati: vsaj 21 
evropskih držav se je izreklo za 
carinsko premirje, toda od teli 
13 pogojno. 13 jih je, ki morajo 
reči, da so za carinsko premirje, 
pa morajo istočasno k besedici 
da izreči še "ampak".... 

Tudi Jugoslavija ima interes 
na carinskem premirju. Saj tr-
pi jugoslovansko narodno go-
spodarstvo večinoma radi nere-
guliranih carinskih tarif in po-
stavk in bi bilo dosti bolje za Ju-
goslavijo, ako bi v posameznih 
panogah bodisi industrije ali a-
grarne produkcije carine odpad-
le. Jugoslavija je poslala svoje-
ga zastopnika na ženevsko carin-
sko konferenco in g. Juraj De-
metrovič, jugoslovanski trgovin-
ski minister, je podal načelno iz-
javo Jugoslavije ha konferenci 
v Ženevi. Tako-le se je izrazil! 

'Jugoslovanska vlada se nače-
loma izreka za carinsko premir-
je. Toda ("ampak") staviti mo-
ra neke pogoje. Iz carinskega 
premirja se ne smejo izločiti po-
samezne carine in «e vezati na 
razne rezerve, kakor predvide-
va prvotni načrt o carinskem 
premirju. Ravno tako se nima 
vezati konvencije o carinskem 
premirju v integralnem obsegu s 
konvencijo o pre^vedi omejeva-
nja uvoza in izvoza. Katera naj 
bo izhodna točka za stabilizaci-
j o carin in kakšne tarife naj se 
vzamejo za osnovo stabilizaciji, 
to je zaenkrat postranskega po-
mena. Glavno je, da bo vsa akcir 
ja za carinsko stabilizacijo iz-
vedena v soglasju s carinskimi 
režimi med posameznimi drža-
vami in to na način, ki bo ustre-
zal njihovim potrebam. To je 
prva pot h konsolidaciji carin in 
k tesnemu sodelovanju evrop-
skih držav na gospodarskem po-
lju." 

Oficielno stališče jugoslovan-
ske vlade je bilo «prejeto na zna-
nje. Torej se o carinskem pre-
mirju še ne bo smelo zaenkrat 
govoriti. Podobno, kakor Jugo-
slavija, so se izrekle tudi druge 

« «flMJi n* « m „ pravico, .m- drtavç ki «. v ¡ v 
M l udi dolžnost aplicirati na-
čela božjega nauka na vsakdanje 
življenje in «krbeti za njihovo 
"Uničenje v javnem,in privat-
en» življenju. Iz tega rezultira, 
fia bodo morali verniki sedaj, 
kakor je bilo to v preteklosti, po-
polnoma zaupati v sklepe škofov-
ske konference, ker bodo spreje-
11 samo v duhu pravega božjega 
nanka. kakor je to raztolmačil 

«v. ti o*« v svojih poslednjih 
enciklikah.** 

^porazumljenja med katoliški-
mi akcijonaii 

Mubljana, sredi februarja. 
v ' katoliški listi trde, da ka-

N l k a akcija v Jugoslaviji stal-
J" "apredu je. No, če res napre-

to je drugo vprašanje. Iz-( 

'ia le. da nesporazumi In pro-
l'vn<*ti med katoliki stalno ra-

'I ako poroča v Zagrebu iz-
tyajnia "Hrvatska Straža", ki 
J ^ ' l o Katoliške akcije na 
Hrvatskem, da so bili njeni od-
r'* «ii t ljubljanskim "Sloven-

doslej zelo tesni in prisrč-
ni1 da i« je odslej "Hrvatska 
'r*>*" te prijateljske zveze 

Ukinila. To si morajo prijate-
£ n pristaši Hrvatske Straže v 

banovini (Sloveniji) za-
•"tnaitl 

ki ima cilj vzgojiti narodu s ve-
ste in močne fante itd. Med dru-
gim izjavljajo, da so za moralno, 
telesno in kulturno povzdigo na-
šega naroda za njegovo boljšo 
bodočnost in čim tesnejše abli-
žanje slovanskih narodov. (Op. 
ured. Cisti in visoki patriotizem, 
ki je bil moderen pred dvajseti-
mi leti! Skoda, da ustanovitelj 
Sokola Miroslav Tyrš ne živi 
več!) "V naših prsih naj polje 
duh slovansko sokolske zavesti, 
ki naj odstrani vse prejšne spo-
re in njihove vzroke in ki naj ši-
ri vzvišeno ljubezen, strpnost in 
bratsko zadružno Življenje v ko-
rist najvišjih idealov človeštva, 
na srečo naše domovine in za si-
jajno bodočnost vsega slovan-
stva". Čudno, kako lepe besed« 
more napraviti energična gesta 
generala P. Zivkoviča, jugoslo-
vanskega ministrskega predsed-
nika in policijskega ministra, 

i 

ZA ZUMAjNJE POLITIČNO 
KONSOLIDACIJO JUGO-

SLAVIJE 

Madžarski glasovi o gospodar-
skem sbližanju z Jugoslavijo 

jih Izjavah Izražale, da nasprot 
stev med posameznimi industrij-
skimi in agrarnimi državami na 
U način ni mogoče omiliti In u-
gladiti. Zato je carinska vojna 
potrebna in ni je sile, ki bi to 
mogla zajeziti I 
' Ženevska konferenca za carin-
sko premirje utegne biti fiasko. 
kakor so bile vse konference za 
razorožitev bodisi na morju ali 
na kopnem. Bistvo kapitalistič-
nega ustroja je baš vojna In nje-
ne komponente v gospodarstvu 
in v politiki. Ni si mogoče pred-
stavljati kapitalističnih držav 
brez carinskih vojen, nI si mogo-
če predstavljati kapitalističnih 
držav brez — vojsk, brez arma-
de in morilnih sredstev. 

Kakor splošna razorožitev ta-
ko je tudi carinsko premirje za 
sodobno Človeštvo in njegov red 
— utopija 1 -

Kral jevski *Mu» I J u g s s U v i j e 
ttsmrtrs hi "narod«" 

Novoimenovsna uprava Kra-
ljev. Sokola Jugoslavije je Iz-
dala povodom u velja vi jen ja sta-
tuta SKJ («bkola Jugoslavije) 
velik proglas na svoje članstvo 
In na jugoslovanski nsrod. V 
njem pogreva velike fraze o 
narodni vzgoji, o telesni kulturi, 

(Izvirno "Prosveti".) 
Ljubljana, 1«. febr. 1(180. 

Izjava jug. trgovinskega mi-
nistra Demetroviča se zelo ko-
mentira: Nedavno je trgovinski 
minister Jugoslavije podal važ-
no izjavo budimpeštanskem li-
stu "Pesti Naplo" o gospodar-
skem zbližan ju med Jugoslavijo 
in Madžarsko. Njegova zanimi-
va izjava je našla popolen od-
mev med madžarskimi gospodar-
skimi krogi ter veliko pozornost 
tudi med madžarskimi politiki. 
"Pesti Naplo" si je nadel sa na-
logo; da to vprašanje potom an-
kete oživotvori, češ, da je sedaj 
čas, da se lahko mnojo naredi 
na tem, da se interesi obeh dr-
žav, to je Jugoslavije In Ma-
džarske, kolikor mogoče približa-
jo in združijo. Objavljenih je bi-
lo nešteto značilnih in važnih iz-
jav odličnih in uglednih ljudi iz 
vseh madžarskih političnih in 
gospodarskih krogov. Vsi podčr* 
tavajo v svojih izvajanjih potre-
bo tesnejšega medsebojnega so-
delovanja v gospodarstvu nagla-
šujoč s tem veliko važnost tudi 
političnega sodelovanja, ki mo-
re prinesti povoljne rezultate in 
politično konsolidacijo. 

Člani zgornje in spodnje ma 
džarske zbornice ae prav tako \ 
marsičem strinjajo s predlogi o 
skupnem sodelovanju. Mnenja 
so, da je treba odstraniti le u-
metne ovire, ki potekajo še iz 
polpretekle dobe. Tudi v vpraša-
nju carinskega premirja imata 
obe dve državi enake interese. 
Madžarska ne bi mogla nikdar 
pristati na premirje, ako bi to o-
grožalo njeno agrikulturno pro-
dukcijo. Na istem stališču je se-
veda tudi Jugoslavija. — Sedaj 
je nastopila doba, da se preide od 
besed k dejanjem. Madžarski 
svet je že pred štirimi leti nagla-
si! potrebno gospodarskega zbli-
ž a l a z Jugoalavijo in je tudi se-
daj z največjo radostjo pozdAt-
vil izjave jugoslovanskega trgo> 
vinskega ministra. Madžarski 
gospodarski krogi bodo zato v 
najbližji bodočnosti storili vse, 
da simpatična gesta Jugoslavije 
ne bo ostala brez odmeva. 

Od besed k dejanjem pa je se-
veda še jako daleč. V Madžarski 
je pač pokret, ki želi zbližanja, 
toda to zbližanje ni iskreno. Prav 
isto Je v Jugoslaviji. Mino ne-
kateri gospodarski krogi, kapita-
listi, ki so res livljensko zainte-
resirani na nekem zbllžanju že 
le sodelovanja iskreno. Drugo,je 
vse bolj — prazna beseda, t Ma 
džarrfko pač niso odnošajl nepri 
jateljskl, toda ravno prisrčni tu-
di niso. Znana Je madžarska tre-
denta in njihov šovinizem, po-
znan pa Je pravtako tudi Jugo-
slovanski. Zato je pač veliko 
vprašanje, kdaj se bo prešlo od 
besed k dejanjem. 

Je-ll lieograd zadovoljen a takim 
pitanjem? 

O tem pač ni težko reči. Saj 
navaja "Hrvatska Straža" stva-
ri, ki se tičejo Javnega, to je po-
litičnegs življenja mlade Jugo-
slavije. In ta se ima preroditl 
v drugačnem «m i slu in ne tako, 
kakor bi radi škofje s svojo Ka-
toliško akcijo ukrenili. Beograd 
gleda postrani to konferenco In 
njene tvorce In prav zanimiv bo 
rszvoj teh odnošsjev, ki utegne-
jo postali ostrejši. Dve sili sta 
tu: državna Jugoslovanska ter 
/ma — mednarodna katoliška, 
katerih hinteresl pa niso enaki! 

O S M I M s m r i š k e prohi 

toriju 

*Jtt loHtaJ 

Piše S. Publicus. 
16. januarja ja poteklo deset 

let, odkar je stopil v veljavo 18. 
amendment zvezne ustave Zdru-
ženih držav Severne Amerike. 
Člen 1. tega amendmenta se 
glasi: Po preteku enega leta po 
ratifikaciji tega ¿lena se prepo-
ve vsaka naprava, dobava, pro-
daja in prevos opojnih (alkohol-
nih) pijač kakor tudi izvoz in 
uvoz v ali iz Združenih držav. S 
sprejetjem tega Člana je bil smo-
ter protialkoholistov dosežen. 

Ta ostra prepoved je bila izšla 
iz vojne prohibicije, ki je takrat 
imela le prehodni značaj. Pro-
hibicijska misel je že dokaj sta-
ra in napačno bi bilo, ako bi mi-
slili, da datira ta ¿asa svetovne 
vojne. V državi Oregon so že le* 
ta 1843 izdali nekak prvi pro. 
hibicijski zakon, ki pa se ni ob-
nesel in je ostal le kratek čas v 
vezavi. 

Tedanja doba na teritorij 
Združenih držav je poznala 
Činoma le žganje. Pivo so k 
poznali. Seveda pa je tek časa 
bistveno izpremenil stare razme-
re in prilike, zlasti ko se je zelo 
uspešno razvila produkcija piva. 

Prohibicija sama ima izvor v 
evangeljskih cerkvenih organi-
zacijah, ki so imele interes na 
tem, da se omeji pijančevanje, 
ki je bilo tako grda navada vseh 
priseljencev. Pod uplivom ver-
skih sekt, ki so štele mnogo mi-
lijonov privržencev, so imelo v 
svojih programih vzdržnost. To 
ja vplivalo na prohibicijsko mi-
sel. Doati so pripomogli metodi-
sti, še več razne ženske organi-
zacije, ki ao atalno propagirale 
antialkoholno gibanje. Tudi Žalo-
sten motiv črncav v Združenih 
državah je vodil zagovornike 
prohibicije do večje aktivnosti. 

Posamezne države so se odlo-
čile za prohibicijo In so prohlbi-
cijški zakon tudi začele izvaja-
ti, dasiravno je bilo silno veliko 
število onih, ki so se z vsemi si-
lami protivili prohibicijskim za-
konom, Popolnomočnost pa je 
prosljavljala ameriška prohibi-
cija šele lata 1019 s takozvanlm 
Webb-Keny on-aetom, ki je pre-
povedal uvoz alkcMolnth pijač iz 
neprepovedenih zveznih držav v 
držav«, ki so Že imele prohibiclj-
ski zakon.' \ 

Po tem, kar smo navedli v 
zgornjih vrstah, je sklepati, da 
je prebivalstvo Združenih drŽav 
imelo velik interes na alkohol-
nem vprašanju in da je z veli-
kim zanimanjem in večino spre-
jelo prohibicijo. 

Seveda pa aveta načela prohi 
bicije niso vodila zaželjenlh u-
spehov. Nič ni pomagalo, da j« 
velika večina repreeentančne 
zbornice, senata ter % večina 
Članov parlamenta sprejela zgo-
dovinski sklep o prepovedi alko-
holnih pijač, kajti ljudstvo, ki 
ni dovolj «gojeno, Je skušalo na-
domeščati a kokainom in morfi 
jem ter podobnim omamilom. J 

Dejstvo j«, da s« v Ameriki 
dobi za dober denar kolikor se 
hoče — opojnih pijač kljub pro-
hibicijl. V Združenih državah 
stane kozarec whisky-Ja šest 
zlatih nemških mark. Zato žga-
nja velika večina, prebivalstva 
ne kupuje, ker ne more, kljub 
razmeroma Še visokim delav 
skim mzdam, tako drarfo plače-
vati alkohola, (»lavni smoter 
prepovedi pa Je s tem dosežen! 

Dejstvo pa jc tudi, da se 
Združenih državah še vedno zelo 
veliko popije; toda glavni na 
men je bil dosežen a tem, da «e 
je raznim beznkam vzela velika 
možnost proaperiranja. 

Velik razmah industrije In 
MaplUlizma v Združenih drža-
vah vsekakor nima avojaga iz 
vora v prohi biči j i, toda gotovo 
Je, da Je v marsičem ravno pro-
hlbicijakl zakon pripeljal ljudi v 
večjo sktivnost v razvoju go-
spodarske politike in industriali-
zacije. 8o strokovnjaki In dobri 
poznavalci ameriških racmer in 
val soglašajo v tem, da bi bila 
rscionaliaacijs produkcije v a 
meriškem merilu nemogoča, 
sko bi bila izvedena z ljudmi, ki 
ao podvrženi strastem alkohola 

Prohibicija Ima poleg tega še 
eno dobro stran Državna skrb 
zs narodovo zdravje in ljudsko 
hlgijeno as j« zmanjšala 

Po desetih letih tavajsnjs pro-
hi bici j skega zakona ae morejo 
ugotoviti vsepovsod vesela d«j 
Stvs. Kljub sitnim težkočsm ps 
obstojs aa anttslkohofho ribanje 
šc eni razveseljiva člnjenics 

Sprememba tega člena v zvezni 
ustavi ni lahka stvar. Za to je 
potrebno pač veliko število gla-
sov. 

. Eno pa je s prohibicijo goto-
vo. Prepoved bo ostala kljub te-
mu, da je težko izvedljiva in da 
ima mnogo nasprotnikov. Novi 
rodovi bodo morali «rasti in ti 
šele bodo mogli zavojevati zma-
go nad zastarelimi predsodki in 
profitarskimi interesi. Amerika 
tja za odpravo suženjstva in kdo 
ve, Če ne bo že po 60 letih dru-
se je morala boriti cela des«tlo-
žabnega raavoja — prohibicija 
sama ob sebi umljiva? 

Evropi manjkajo vsi pogoji za 
realizacijo alkoholne prepovedi. 
Neštetokrat so bili predloženi o-
snutki o pobijanju alkoholizma, 
toda kljub temu, da kaže stati-
stika uničujoče posledice bodisi 
v kulturi, zdravju ali gospodar-
stvu, — je smatrati vsako pro-
hibicijsko idejo za utopijo. 

Premalo razumevanje za alko-
holne prepovedi najdem na raz-
ličnih mestih evropske družbe. 
Tistih par privatnih antialko-
holnih društev, ki dobivajo sem 
pa tja prav skromne podpore, ao 
brez vsakega večjega pomena. 
A ironija je celo v tem, da so 
mnogo podčrtavajo kot državni 
dohodki — davki, trošarina, u-
žitnina i. pod. na vino, pivo, 
žganje. FiskaliČna kratkovidnost 
pa seveda noče opaziti velikih 
isdatkov za policijsko upravo, 
sodišča, bolnice in poboljševalni-
ce, ki nastopajo vzporedno z na* 
raščajočim številom s alkoholom 
zastrupljenih ljudi. 

Prohibicija m utopija, čeprav 
še danes ni izvedljiva. Pom«nja 
pa danes velikanski napredek, 
zmago nepreteganih bojev proti 
predsodkom, primitivnostim ln 
vrašam, mogočen vsklon svobod-
ne misli črez barbarično prete-
klostjo. 

0 rtgistraoljl Inozemotv 
Ameriška federacija deUi je 

odposlala sledečo brzojavko: 
"Ameriška delavska federaci-

ja se protlvl prisilni registraci-
ji in vsakoletni registraciji. Ta 
preveč diši po evropski spijona-
ži — Edward MoGrady." 

Ta brzojavka j« bila odposla-
na od strani glavnega' urada A* 
merlcan Federation of Labor in 
jaano pokazuje stališče te orga-
nizacije napram temu važrfbmu 
vprašanju. V zadnjem čaau so se 
širili različni glasovi glede sta-
lišče federacije v tem pogledu. 
Predsednik Green Je v nekem in-
tervju odlično zanikal veatl, češ 
da je federacija za priaiino re-
gistracijo. Federacija pa Je za 
prostovljno registracijo. 

Federacija zavzema stališče, 
da bo prostovoljna registracija 
v zaščito samim inozemcem, ki 
se tukaj nahajajo zakonito, ker 
bodo mogli vsak Čaa dokazati 
svoje zakonito bivanje potom in-
dentifikacijske kart«. Oni, ki 
že imajo v rokah kak« vrate do-
kumentov o identiteti, ne bi po-
trebovali posebne registracije. 
To pokazuje, da Je federacija za 
prostovljno registracijo aamo l-
nozemcev In da vesti o drugač-
nem stališču v tem potflodu ni-
so utemeljene. 

Istočasno se je vršilo zasliša-
nje v senatu na podlagi predl«»-
ga se natorja Blaas« Iz South Ca-
rolina, ki vsebuj« prostovoljno 
registracijo inosemc«v. Med tem 
j« senatski odsek predložil stvar 
pred plenem senata, sil protest 
ssnstorja Copelanda Iz New 
Vorka J« imel za poslgdico, da 
se j« stvar povrnila prisaljnlške-
mu odseku. Ta senator, ki J« od-
ločen nasprotnik registracij«, je 
namr«č tudi član prla«lj«nlškega 
odseka, ali nI bil prisoten na se. 

ji, ko je odsek priporočil sprejet-
je predloga. 

Isti senator Blease je že na 
minulem easedanju senata pred-
ložil Isto stvar, alL predlog nI 
tedaj prišel do glasovanja. Raz-
likuje se od analognega predlo-
ga v House of Representatives v 
tem. da zagovarja prostovoljno 
registracijo na p« vsakoletno re-
gistracijo,' kakršnjo predlaga 
spodnja zbornica. Predlog sena-
torja se glasi, da inozemec "ki 
je bil zakonito pripuščen v Zdru-
žene države za trajno bivanje In 
ki je od tedaj tukaj stanoval 
— more, ako tako želi zaprositi 
sa certifikat o svojem prihodu, 
ki ga dobi od priseljeniške obla-
sti. V tem certifikatu bi bile ne-
katere informacije o inozemcu, 
njegova fotografija, njegov pod-
pis in adresa. Ta certifikat bi 
ae ne povaljal vsako leto In ia-
gledal bi kakor oni identifikacij-
ski izkazi, ki jih dobivajo pri-
seljenci, pripuščenl od 1. julija 
1928 naprej. Tudi ne bi bilo po-
trebno, da se inozemec prijavi, 
ako spremeni svojo adreso. 

Secretary of Labor zagovarja 
prisilno registracijo. Ako kon-
gres ne bi je sprejel, se bi zado-
voljil s predlogom senatorja 
Blease. Mnogi so mnenja, da bi 
taki certifikati bili koristni za 
državo in sa sumega priseljenca, 
ki se ravno po zakonih. Na dru-
gI strani pa mnogi drugi, ki ao 
nasprotniki tega predloga, sma-
trajo, da bo taka prostovljna re-
gistracija le odpirala vrata «a 
priaiino registracijo in privesti 
do zakona, ki bo nelavršljlv in 
nudil priliko za slorabe, korupci-
je in prevare. Protivnlkl Blease-
ovega predloga trdijo, da tudi 
takozvana prostovoljna raglstra-
clja ne bo drugo kakor prisilna 
ker bodo delodajalci sahUvalt 
tak "prostovoljni" c«rtiflkat od 
•vojih nameščencev. 

H Fll«. 

PRVA ZLATA ZOBNA 
v KRONA 

I V zobotahntki Ja bila naprav-
ljena prva zlata krona zoba šele 
pred par deaetletjl, Stara m«-
dicinska kronika nam pa pripo-
veduj« o prvi zlati kroni ž« i« 10. 
stoletja. Napravil jo j« naki 
spretni zlatar» seveda na v do-
brobit splošnosti, ampak le v 
•vrho prevara,- a katero je po-
tegnil več učanjakov tedanjega 
časa. "Čudež" sa Je «godil v ne-
ki šlezijskl vasi 1, 1508 na kmat-
aksm sinu Krištofu MUilerJu, 
pri katerem ao opasili součencl 
naenkrat lesketajoči «lat zob v 
ustih. Dečko j« postal pravo 
čudo, skoro znamenit v bližnji In 
duljnjl okolici, ter Ja vzbudil za-
nimanje tudi tedanjih zdravni-
kov, ki so ga večkrat preiskali, 
u vedno konstatirall I« «no d«j-
stvo — zlat sob. Zlati zob J« bil 
popolnoma enak ostalim »obom, 
Počelo s« j« pisati dolge In širo-
ke razprave o čudežnem zobu. 
T«ko je napisal prof«sor medi-
cin« Horst culo knjigo, v kateri 
j« skušal razložiti čudežno poja-
vo, deloma kot naravno posledi-
co, deloma kot ludrt. "Zlati zob 
Je znak božje milosti, katero j« 
dodelil Bog nemškemu narodu. 
Ker Je zob zadnji v čeljusti, bo 
nemška država tudi zadnja pro-
padla. Zlato pomeni nov propvlt 
države, »«veda is» myral kr-
ščanski svet mnogo poprej pre-
trpeti, ker zob Je kočnjak, na 
katerem s« mnogo melje." V s M 
stalne v pore»»« se Je zlato čez ne-
kaj let obrabilo, zob J« počel raz-
padati in a tem J« bilo čudo od-
krilo. Ker se je Krištof MUlIer 
kazal okoli za denar, so gs vsled 
legs zsprll, Tsko s« j« konšsla 
zgodba prve zlat« kron«, ki nam 
jo kronika omenja. 

C A R I N S K A B I T K A V 
S E N A T U 

PropagatorJi viaoke carine NO 
zopet zmagali 

Washlngton. I). C. — (F. P.) 
— Kombinacija senatorjev, ki 
se zavzemajo za visoko carino, 
je bila zmagovita, ko j«1 prišlo 
na dnevni red vprašanje «viša-
nje carine na cement, Pri poi-
menskem glasovanju je bilo od-
dano 46 glasov sa predlogo, ki 
določa, da se carina na cement 
«viša ziytf centov na vsakih sto 
funtov, 87 pa proti. 

Kenator McMastor je dokazo-
val, da zvišanje carine na ce-
ment pomeni, da bodo morali 
farmarji ln drugi odjemalci ce-
menta plačevati 25% več za vsa-
kih sto funtov cementa, kar bo 
prineslo tovarnarjem nad $50,-
000,000 več profita na leto. 

Družba kaznovana radi grdega 
postopsnjs 

Jackaon, Miss. — Interstate 
Co. je morala plačati $16,000 
globe, ker je njen upravitelj o-
klofutal dve delavki In jih ob-
kladal s grdimi priimki. Sodnik 
Griffith od vrhovnega sodišča, 
ki je ladal odlok proti družbi. Je 
dejal, da nima noben delodajalec 
pravico pretepati ln preklinjati 
svoje delavce. Povdarll je, da bo 
razsodba v vzgled drugim de-
lodajalcem, ki smatrajo svoje 
delavce «a navadne sužnje brez 
vsakih pravic. 

Nov način zdravljenja želodč-
nega čira. — Doslej aa je adravll 
želodčni Čir večinoma le s dijoto 
in potom operacije. Budlmpo-
AUnska zdravnika Kolta ln Du-
nay pa sta počela zdraviti želod-
čni čir s obsevanjem telesa, 
prodvaem « Roentgenovlml žar-
ki, pri Čemer sta dosegla zelo 
lepe uspehe, kakvr poročata. Ob-
sevanje sprečava stvarjanje že-
lodčne kisline v preveliki mno-
žini, kar Ja tudi najbrže vzrok 
uspehom adravljenja. 

Novo adravllo proti slfllidl. — 
Na Dunaju preizkušajo novo 
zdravilo proti slfllidl Snlganol, 
kemično spojino neke soli, zlata 
s sladkorjem. Po tej metodi 
adravljenja je drugi štadlj alfi-
llda Otdravljlv še tekom nekaj 
tednov, ta kar so doslej rabili 
par I«t. C« se uresničijo nadc, 
ki jih stavljajo zdravniki v novi 
preparat, bo Solganol H velika 
pridobitev v zdravljenju sifllld«. 

"Koliko dopusta daste svojim 
namaščencem 7" 

"Atlrl tedne." 
"Toliko 7" 
"Da: 14 dni, ko Imam dopust 

Je«, In 14 dni, ko ga imujo na« 
meščencl." . « 

"Kako pa, da si za svojo prav-
do najel ženskega pravnega za-
stopnika 7" 

"Se vprašaš? Ali ne vaš, da 1» 
majo ženske vedno prav In da 1* 
majo tudi vedno «adnjo bese-
do?" 

s 
Zdravnik: "Najlepše In naju-

»p«šnejš« zdravljenje v vaši IH>-
le/.nI bi bilo: ne piti, ne kaditi, 
n«...." — Bolnik: "Ali ml ne bi 
mogli nasv«tovati kakega manj 
lepega načina?" 

• 

"No, kako se počutiš v zako-
nu?" 

"Izborno, od dne do dne ¡»osta-
jam mlajši. Kakor v svojih d«č-
Jlh letih kadim sedaj zopet skrl-
vaj," 

Ali i ta naročeni na dnev« 
nik "Proaveto"? Podpiraj!« 
•voj list! 

* t / 
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Sir Arthur Conan Doyle: 

• • IZGUBLJENI SVET • • 
(THE LOST WORLD) Roman 

Z obupnim krikom wm se zasukal in bes-
no zletel po stezi naprej. Za, seboj sem slikal 
vedno bolj glasno pikajoče dihanje strašila. 
Težko peketanje njegovih šap »e je razlagalo 
tik mene. Vsak trenutek aem pričakoval, da 
ae mi spustijo njegovi kremplji na vrat. A 
zdaj je nekaj nenadno zapraaketalo — zrušil 
sem se v nek prepad, in vse naokrog je postalo 
temno ter mirno. • 

Ko sem se zopet zavedel — mislim, da 
aem bil brez zavesti samo nekoliko minut — 
sem zavohal neznosen, zoprn smrad. Iztegnil 
sem roko in otipal v temi nekaj, kar je bilo 
sllčno debelemu kosu mesa, dočim je zgrabila 
druga roka velikansko kost Zgoraj sem zagle-
dal krog zvezdnatega neba In torej sklepal, da 
ležim na dnu globoke jame. Počasi sem so 
dvignil na noge in si otipal ves život. Bil 
sem lesen, In od pet do glave me je vse bolelo, 
a noben ud mi ni odpovedal in sem jih lahko 
premikal. Ko mi je predočll zopet pretreseni 
spomin vse okoliščine mojega padca, sem pre-
strašeno pogledal navzgor v pričakovanju, da ( 

bom videli sredi bledega neba Črno senco po-
šastne glave. A strašila ni bilo videti in od 
zgoraj se ni razlegal noben glas. Stopil sem 
počasi okoli jsme in povsod otipaval stene, da 
kaj poizvem o nepričakovanem kraju, kamor 
sem se tako srečno zvrnil. 

Kakor sem omenil, je to bila jama s strmi-
mi stenami in gladkim, kakih dvajset čevljev 
širokim dnom. Tis so bila posejana s cunjami 
debelega mesa, ki se je po večini popolnoma 
razkrsjslo. Zato je bil zrak obupno strupen. 
Skakal sem in se spotikal ob teh smrdljivih 
kupih mesa ter nenadoma otipal nekaj trdega 
in slednjič spoznal, da je bil to srfitfi jame trd-
no zabit navpičen kol. Bil je tako visok, da 
ml roka ni segala do vrha, zdelo pa se je, da je 
ves prevlečen z maščobo. 

Zdaj sem se bliskoma spomnil, da Imam 
v žepu škatlico voščenih vžigalic. Prižgal sem 
eno in ugotovil, kam sem padel. Takoj mi je 
postalo jasno, čemu služI ta jama. To je bila 
past, kl so jo naredile človeške roket Kol na 
sredi j« bil kakih devet čevljev dolg, na koncu 
zaostren In ves črn od stmene krvi zveri, ki so 
se bile nanj nabodle. Okoli razmetane cunje 
mesa so bile ostanki plena, ker so morali ljudje 
rszkosatl svoje žrtve, da pripravijo prostor za 
nove, kl se bodo zvrnile v jamo. Spomnil sem 
ae, ksko je pripomnil Challenger, da ne morejo 
na planoti bivati ljudje, ker ne bi bilo njih 
Šibko orožje kos potostim, ki bi jih napadale. 
Nisem sicer ničesar vedel o teh domačinih, ven-
dar pa so jim nudil« jsrtje s ozkim vhodom za-
dostno zavetišče, kamor niso mogli orjaški pla-
zivci, njih bolj razviti razum pa je izumil jama 
ob stezah, koder so hodile živali: znali so jim 
torej priti do živega kljub njih velikosti in 
moči. Tudi tukaj se je izkazal človek kot zma-
govalec. 

Spretnemu človeku nI bilo pretežko sple-
, zatl po poševni jamski steni ns prosto, a dolgo 

sem se obotsvljsl, preden sem se vnovič upal v 
bližino grozovitega nestvora, kl mi Je malo da 
ne vzel življenj«. Bogve, če nI prež«! zopet 
kje blizu v grmovju na moj povratek? Slednjič 
pa sem se vendar opogumil, ker sem ae spomnil 
razgovora Challenger ja. in Summerl««ja o last-
nostih velikih savrijov. Oba sta namreč trdi* 
Is, da so ta strašila skoro brez možgan, da se 
ni mogla razviti v njih malih možganskih du-
plinah prava razaodnost In so morali izginiti 
povsod drugod na svetu nedvomno rsdi Isstne 
topostl, ki jih ni pustila, da bi ae prilagodili 
izpremenjenl okolici. 

C« bi nam« zv«rina čakala, bi to pomeni-
lo, da razum«, kaj se je z menoj zgodilo, bi 
bils torej v stanu vpostavltl ve« med vzrokom 
Jn posledico. Ali nI bilo verjetno, da bi se 
slično omejeno bitje, ki Je sledilo edino svojemu 
krvoločnemu nejasnemu nagonu, prej samo 
malo začudilo, potem pa pustilo lov, ker sem 
jaz Izginil, pa ae napotilo iskat drug plen? Sple-

Svtzde 
¿veži 

zal sem do kraja jame in pogledal v<$n. Z 
so ugašale, nebo je obledelo in jutranji 
vetrič mi je zapihal prijetno v obraz. Nikjer 
in bilo n« duha ne sluha o mojem sovražniku. 
Počasi sem zlezel ven in se usedel za trenutek 
na tla, v slučaju nevarnosti takoj pripravljen, 
planiti nazaj v svoj« zavetišče. Potem sta me 
pomirila popolna tišina in naraščajoča svetlo-
ba in sem se toliko opogumil, da sem odtaval 
nazaj na stezo, po kateri sem prej šel. Spoto-
ma sem pobral puško In kmalu prišel zopet do 
potoka, ki me je vodil. Včasih sem se še vedno 
plašno ozrl, a vendar sem se napotil proti do-
mu. 

Nenadoma sem začul nekaj, kar me je 
spomnilo na ondotne tovariše. V tihem, jas-
nem jutranjem zraku daleč se je razlegal suh, 
oster pok težke puške. Obstal sem In jel po-
slušati, a ničesar ni bilo več čuti. Za trenutek 
me je prestrašila misel, da jih je morebiti za-
dela kaka nenadna nesreča, a potem sem si vse 
pojasnil bolj naravno in enostavno. Saj se je 
že zdanilo. Ni dvoma, da so opazili mojo 
sotnost. Mislili so najbrž, da sem zašel v g 
du In oddali strel, da mi pokažejo smer pro 
taborišču. Sklenili smo sicer, da na noben na-
čin ne bomo streljali, a «so naredili najbrž iz-
jemo, ker so misMli, da sem v nevarnosti. Mo-
ral sem torej, kolikor se je dalo pritisniti, da 
jih čimprej pomirim. 

Vendar sem bil tako utrujen in izmučen, 
da nisem bil v stanu napredovati tako hitro, 
kakor bi si želel; slednjič pa sem le prišel v 
poznane kraje. Na levo je ležalo pterodalctil-
sko močvirje, spredaj pa je bila iguandonska 
poljana. Se trenutek, pa sem stopil med zad-
nje drevje, ki me je delHo od Utrdbe Challen-
ger. Veselo sem zavrlskal, da potolažim čim-
prej svoje tovariš«. Toda nihče ni odgovoril 
na moj pozdrav. Srce mi je pričelo nemirno 
utripati pri tem zloveščem molku. Pospešil sem 
korak in potem stekel. Taborišče je zrastlo 
pred menoj kakor sem ga zapustil, samo vrata 
so bila odprta. Planil sem vanj. V mrzli ju-
tranji luči sem zagledal strašno sliko. Vse 
naše zaloge so bil« v divjem neredu razmetane 
po tleh, moji tovariši so izginili, in poleg s pe-
pelom prevlečenega ugašajočega ognja se je 
razlivala sredi orumenele trave strašna krvava 
mlaka. 1 

Ta nepričakovani udarec me j« tako zme-
del, da se mi je najbrž skoro zmešalo. Spomi-
njam se zdaj samo nejasno, kakor slabih sanj, 
da sem blodil ves obupan po gozdu okoli praz-
nega taborišča in divje klical svoje sodruge, 
a Iz molčeče Ume nI bilo nobenega odgovora. 
Grozna misel, da jih morebiti nikoli več ne 
bom videl, da sdn ostal sam brez vsake mož-
nosti, se povrniti nazaj v svet, da bom najbrž 
končal življenj« in umrl v tej pošastni deželi, 
ml je vz«la razum. Ruvati sem si hotel v tem 
obupu lase ln se s pestmi tolčl po glavi. Sele 
zdaj sem razumel, kako nravstveno oporo so 
ml nudili moji prijatelji, Challengerjeva vedra 
eamozavest in Roxtonova oblastna, šaljiva 
hladnokrvnost. Brez njih sem bil kakor sla-
boten ln nebogljen, v temi tavajoč otrok. Ni-
sem vedel, kam se naj obrnem in kaj naj 
počnem. 

Dokaj Časa sem sedel popolnoma omam-
ljen, potem pa s«m pričel ugibati, kaka nenad-
na neprlllka j« mogla zadeti moje tovariše. Po 
strašanskem n«r«du v taborišču ae je dalo skle-
pati o nenadnem napadu, in oni sproženi strel 
je kazal potem nedvomno čas, kdaj se j« to do-
godilo. To, da j« padel samo en strel, pa je go-
vorilo, da se J« morsla odločiti borba v enem 
trenutku. Puške so šo vedno ležale po tleh 
in iz zatvora one — bila je lord Johnova — je 
štrlela izstreljena stročnica. Po Challenger-
jevl ln Summerleejevi odeji, ki sta ležali poleg 
ognja, je bilo videti, da sta v tem času še 
spsla. 

(Dalj« prihodnjič.) 

P R O B V B T Ä 
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vto molče in se odpelje. V mislih 
je videl, kako se velike klešče 
pritrjujejo na držaj «vedra. Bi-
le so orodje, ki so vse predmete, 
popavše v jamo izvlačile z o-
atrimi zobovi. Morda primejo 
Joe Gundha za nogo, ali morda 
za obraz — oh! — boljše j«, da 
na to n« Spisli. Drugače ga pe-
trolej več ne bo veselil. 

Gospod Ros« je prišel domov 
dve uri pozneje in za trenutek 
legel. Da, telo so izvlekli in po 
telefonu zahtevali, da se sesta-
vi komisija, ki naj utrdi smrt 
In izda dovoljenje za pogreb. 
Paul je v aobi ponesrečenega 
pregledal njegove stvari ter jih 
zložil, da jih pošlje vdovi. Oče 
Je nosil v žepu nekoliko pisem 
ki jih je Pavel našel. In ker ni 
hotel, da Bunny misli, da je de-
nar lahko zaslužiti, aH da je živ-
ljenje otroška igrača, mu da 
pisma. Bunny sede v kot in či-
ta: navadna, malenkostna poro-
čila, napisana z otroškim roko-
pisom, so javljala, da je rekel 
zdravnik, da bo Susiino srce po 
gripi še dolgo slabo, da Baby do-
biva dva nova zoba ter celi dan 

>ka, da je teta Mary bila ravno 
1 njih in rekla, da Willie 

Chicagu dobro izhaja. Nato so 
bili še mali krogi in križi: po-
ljubčkov matere, Susie in Bobya. 
V nekem stavku sta oče in Bun-
ny našla malo veselil in tolaž-
be: i 

"Kako se radujem, da imaš 
tako dobrega delodajalca!" 

V«č«r je bil žalosten. Malo so 
jedli dobre jedi, ki jo je pripra 
vila Ruth. Nič jim ni dišalo. Pri-
povedovali so mnogo o nesrečnih 
slučajih. Oče je. pripovedoval 
nekom, ki «e je zgodil pri njego-
vem prvem petrolejskem viru 
prodrli so v zemljo okrog tride-
set čevljev, kar se nek majhen 
otročiček splazi v klet in pade 
jamo. Lovili so ga z velikim ka-
vi jem. Posrečilo se jim je, da so 
kavelj potisnili pod telo otroka 
in ga tako previdno vlečejo ven 
Ali s« tedaj telo otroka nekako 
v nekaj krepko zadene. Pdmago-
ti si niso mogli. Otrok je visel v 
jami. Ni kričal, samo stokal 
"Huhu" in niti i f l x trenutek n 
prenehal s stokanjem. Nato so 
dvajset čevljev od vira izkopal 
hodnik, v katerem sta delala lah 
ko dva delavca. Odstranjali s« 
zemljo z viftkimi kavlji, na kate-
rih so viselŠ vedra. DrugI delav-
ci, vsi trdi od groaote, so prazni 
11 vodra. Ko sta tista dva de-
lavca prišla do otroka, «ta mu 
prišla od ptrant. Kavelj se mu 
je zasadil za lobanjo., K sreči j« 
ni mnogo rfnil in čez nekaj dn' 
je bil otrok zopet popolnoma 
adrav. 

2ivljenje je bilo čudno. Da b 
tistega dne ostal v mestu, b 
Bunny s Rosslon Taintor bil na 
nogometni tekmi. In v tistem 
trenutku, ko je Joe Gundha pa 
del v jamo, bi on navdušeno kri 
čal nad golom za njegov klub 
Zvečer bi odšel na ples. Resnlč 
no, Bertie je sedaj na nekem 
plesu v hiši svojega elegantne-
ga prijatelja, ali v kakšnem od 
ičnem hotelu. Bunny vidi v du-< 

H njihovi udeležbi, ker so vede-
i, kako se dela v takih sluča-

jih, on pa tega ni vedel Saj je 
vsaj nekdo molil nad truplom. 
)a zato stisne pogrebcem v ro-

ko nekaj dolarjev, je tudi v re-
du. 

06« je brzojavil gospe Gund-
ha o žalostnem dogodku in javil, 
da ji za nujne potrebe pošilja ček 
za sto dolarjev. Sedaj še ji je en-
krat pisal in ji sporočil, kaj je 
storjeno ter da bo zapuščino po-
kojnikovo hitro dobila. Gospod 
Ross je bil zavarovan za nesreč-
ne slučaje. Društvo bo plačalo 
vdovi Gundha, naj samo piše ko-
misiji za nesrečno slučaje. Goto-
vo bo dobila pet tisoč dolarjev. 
Gospod Ross ji je svetoval, da jih 
naložil v dobrih državnih papir-
jih, naj pazi, da je ne bodo ogo-
ljufali in naj n« kupuje ne pe-
trolejske, ne kakšne druge ne-
zanesljive papirje. 

S tem je ta stvar urejena in o-
če je mislil, da sedaj lahko gre-
do na lov na prepelice ter da po-
zabijo na nesrečo, ki se več ne 
da popraviti. (Prevedel L V.) 

I pton Sinclair: 

JOE BUNDHŠ 
Prišli ao do prostora za vrta-

nje. Sveder je bil te ia jame. O-
krog so ležale cevi. Zeleznižlča-
sta vrv Je bila spuščena v jamo. 
Davc Murgins. nadzornik, jih za-
gleda in prlbežl. Videlo se je ns 
njem, ds se je nekaj dogodilo. 

"Nesreča, gospod Ross." 
" K s j se je zgodilo?" 
"Delavec je padel v Jamo." 
"Zs Boga! Ksterl?" 
Bunnyjev<> srce Je Jelo močno 

utripati. Razume se. takoj je po. 
mislil, ds Je to Psul. 

"Po imenu Joe Gundha Ne po-
znate ga." 

"Kako »e j« zgodilo?" 
"Nlkdo ne ve. Menjali smo vrh 

na svedru, a on ae js rsdi nočeas 
odvlekel v klet Nobenega poula 
ni imel Um. Nekaj časa nI alfcdo 
mislil nanj." 

' Ali Je zagotovo ped« ) v Ja-
m o r 

"Ukali smo s ksvljem In po. 
t gnili ven kos njegove srajre 

Hunny je bil bled kakor k re-
du : celo na ustnicah. 

ali še morda živi?" 
"Kako dolgo je še v jami?" 

"Ze pol ure ga iščemo." 
"Potem se je zadušil v blstu. 

Ksko je globoko?" 
"Okrog petdeset Čevljev. Ta-

ko globoko se pogrošne blato, ko 
izvlačimo sveder. Morsi je pssti 
i glavo naprej, ker bi ae mu dru-
gače posrečilo, da bi obdržal gla-
vo nad blatom in aakričal." 

"MoJ Bog, moj Bog", je oto-
kal go*|>od Rosa. "Najrajše bi 
vae iHistil. Kako se naj sploh 
pomaga ljudem, ki ae aami n« 
znajo čuvati?" 

Bunny je U vzlik ž« tisočkrat 
slišal. Na jami je bil pokrov. In 
kdorkoli je šel v klet, bi ga mo-
ral potegniti nad Jamo. Po ro-
bovih se Je nepresUno krušila 
zemlja. Uko da je bila pot blat-
na in polila. A k temu Je priha-
jal še petrolej. In vendar so ae 
ljudje ob robovih t« polske raz-
poke igrali s življenjem. 

"Ima družino?" vpnrta oče. 
"Govoril je Paulu Watkinsu. 

da ti vi *« na in nekoliko otrok v 
Oklahoml. Preje Je delal tam na 
petrolejekih poljih." 

Oče je »rdel ' nepremično In 
gledal pred ar, Nikdo ne »«pre-
govori Ix'sedke. Vsi so vedeli, da 
gospod Ros« vodi pošteno račun 
o svojih delavcih. L* t rezal j« 

svojemu oaebnemu ponosu, da »e 
Je trenutno brigal za nje. Bun« 
nyu je bilo hudo: Bilo je zares 
strašgo, ds se Je vprsv ns nje-
govem viru, ns njegovem pr-
vem, s ksterlm se je odprlo no-
vo polje zgodi Is nesreča. Zanj 
Je sedsj propadlo skoro vse. Ne 
more se več rsdovstl petroleju. 

"A ksj delste sedsj?", vprs-
ša naposled gospod Ross. "Dvi-
gate in pogreza U kavelj? Tako 
ga ne boate nikdar izvlekli. Ve-
like klešče morate vzeti." 

"Mislili smo.... ali raztrgalo ga 
bode," reče obotavljajoč ae Da 
v« Murgins. 

"Vem. vendar morate Uko na-
rediti. On itak ni več tlv. Ovij 
te zolice klešč In potisniU klešče 
poleg trupla. Naprej! Skrbite, 
da se čimprej konča. Upam. da 
bo ta nesreča nauk in opomin 
drugim." 

Oče stopi iz avtomobila In na-
roči Runnyu. ds se prtljaga od 
pelje k hiši In Ruthi oprezno spo-
roči o nesrečnem slučaju. Moglo 
bi na njo to vpllvstl strašno, po-
sehno ker je Joa osebno posnela. 

Hunny Je razumel, da oče ns 
mara. da bi osUl tu, ko poteg-

Prošnje zi prihod 
č o n k 

zaro-
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Združenih držav. Se le po poro-
či bo moral iti k ameriškemu 
conzulu in pri njem vložiti pro-

šnjo. Konzul bo moral poalati 
prošnjo v Združene države, da jo 
^odpišejo priče, razun ako prosi-
lec ima slučajno dve Uki priči 

inozemstvu. Priče bodo mora-
li poslati svoje svedočanstvo pri-
seljeniškemu uradu v odobritev. 
Sugerirano je bilo, dn se vsaj do-
voli, naj si ameriški državljan 
priskrbi podpise prič pred svo-
jim odhodom, ali v Washingtonu 
sumijo, da bi se ameriški kon-
zuli protivili Ukemu kratkemu 
postopanju. Ker priče potrjujo 
istinitost vseh podatkov v proš-
nji, bi bilo čudno, ako bi potr-
dili nekaj, kar v prošnji še ni, 
ko jo podpišejo. Stvar bo torej 
Uka, da, ako zaročenec ne more 
osUti v starem kraju dva ali tri 
mesece po poroki, bo za njega 
najboljše, da se sam povrne, a 
da nevesta kratko potem sledi. 

Kar se tiče zaročenk tukaj 
nasUnjenih inozemcev, so se ne-
kateri trudili, da vložijo proš-
njo v njihovo korist na tiskovi-
ni 575, tako da bi bile vpisane 
takoj v prednostno kvoto, ki ve-
lja za žene in otroke tukaj na-

sUnjenih inozemcev. Priseljeni 
ška oblast je enkrat za vselej s 

kinila to. Ako bi to kdo storil l 
kasneje poročni list neveste d< 
kazal konzulu, da je dotičnik vk 
žil Uko prošnjo še pred poroki 
Le žene vživajo to pravico 

Fh 

" K a j ti boš rek!a meni, d 
sem bojazljivec, ko sem pa m 
redil tako veliko reč, kakršne i 
ni upal nihče na svetu?" 

Žena: "No, bi rada vedela, k 
tera je bila tista velika reč!" 

Mož: "Tebe sem. vendar vzel 

Ali st« naročeni na dnevi 
"Proeveto"? Podpirajte svoj U 

Priseljeniška oblast obvešča, 
da ne bo več sprejemala prošnje 
za prihod zaročenk na tiskovini 
Form 693, katero ameriš^ dr-
žavljani vlagajo v koriat svojimi 
bodočim ženam. Vse prošnje te 
vrsU, vložene do 25. januarja, 
se bodo š« vpoštevale, razen 
ako so bile vrnjene v svrho po-
pravka. 

Dozdaj je bila navada, da so 
ameriški državljani vlagali proš-
njo za prihod zaročenke še pred 
svojim odhodom v inozemstvo v 
svrho poroke. V Ukem slučaju 
se je prošnja izpolnjevala na isti 
način kakor za ženo, le da se Iz-
pustil datum in kraj poroke. Do-
stikrat se je tudi izpuščalo ime 
zaročenke, ako* se je dotičnik 
podajal v sUri kraj s splošnim 
namenom, da se oženi, ne da bi 
bil gotov s kom. Ako so bili vsi 
drugi podatki v redu, je priselje-
niška oblast odobrila prošnjo 
pod pogojem, da ostale podatke 
prosilec izpolni in potrdi pri a-
meriškem konzulatu, kadar poj-
de t ja s svojo nevesto v svrho 
vize. 

To postopanje je imelo mno-
go dobrega v sebi. Omogočalo je 
ameriškemu državljanu, da pri-
vede nazaj svojo nevesto brez 
dolgega čakanja po poroki. Ker 
dotična prošnja mora biti sopod-
pisana tudi od dveh prič, ame-
riških državljanov, ki poznaU 
prosilca vsaj leto dni, se Uka 
prošnja more izpolnjevati le tu-
kaj v Združenih državah, ra-
zun v izjemnih slučšjih. Zdi se 
pa, da je bilo dosti zlorab. Za 
to je priseljeniška oblast skleni-
la, da ne bo več odobrila takih 
prošenj za zaročenke. 

Radi Uga ameriški državljan 
ne bo mogel več vlagati Uko 
prošnjo pred svojim odhodom iz 

Ako Imate loto stavbišče plačano v Youngstown, Warren 
Girard, Sharon, Cleveland ali Lorain, Ohio, vam mi zgradi 
mo hišo za vas, ali pa jo vzamemo mi v oskrbo, da jc 
prodamo ali damo v najem za vas. Spremenite vaše prazne 
poaestyo v posestvo, ki vam bo prinašalo denar. Ves de 
nar, ki ga potrebujete, je le $500.00, mi vam preskrbim« 
vse osUlo. Dajte nam kontrakt sedaj in Uko si prihraniti 
denar. _ _ ' ' * 

Mi tudi zamenjamo vašo prazno loto za zgrajeno hišo. 

Imamo tudi nekaj farm blizo mesU, kjer lahko delati 
v tovarni in ob istem času živite in skrbite za vašo farmo 

PRILIKA 

Farma 123 akrov zemlje, 8 sobna iz opeke zidana hiša 
v dobrem sUnju, druga poslopja, šUle, 14 krav, 2 konja 
dohodki z mlekom prinašajo $200.00 mesečno, blizo mesta 
mlekarski stroji in drugo potrebno orodje, vse skupa 
stane samo $16,500.00. 

Imamo tudi nekaj farm blizo mesU, malih In velikih, m 
prodaj. Moderno vre jena 6 sobna hiša in en aker zemlj 
v Warwood, W. Va. Se zamenja za poslopje v mestu. 

Kakoršnakoli pojasnila želiU, pišite nam: 

8ENERŠL HOME COMSTRUCTIOH C0MPAN1 
312-3-4 City Banlf Bldg. Youngstown, Ohi 

lu pred 
kor sneg 

seboj 
; beta 

seotro. Svetla, ka-
rsmena, bele pral, 

mehka, sijajna obleka, živ, rado-
stlpoln obraz. Pij« morda šam-
panjec ali igra z Ashleigh Mat-
hensom, s fantom, v katerega je 
ravnokar zaljubljena. A Uta E-
ma igra karte. Lepo je obleče-
na in babica allka nekega mla-
dega'lorda ali kneza v kratkih 
hlačah in ¿udnih nogavicah, ka-
ko poljublja roko svoje druge. 

Da, življenje je čudn« — in 
kruto. Živi s« v ozkem krogu la-
stne zavesti In to, kar ni pogna-
no, ne prinaša bolečine. A sedaj 
Je vsa radost zstrupljens, ker se 
je neki ubogi delavec zvalil v 
vrelec, ki jo olučajno pripadal 
Bunnyu. AH tudi na drugih po-
ljih, v celi državi, so se dogajali 
stoteri in tisočeri nesrečni slu-
čaji delavcev. AH to ga ni niti 
najmanj« ganilo. Ali ako bi po-
mislil na vae tiste ljudi, ki so 
po Evropi valed Uklh nesrečnih 
slučajev umirali! Od Flandrije 
do Švice so cele armade ležale v 
rovih. l>an in noč ao bombardi-
rale. Tisočeri so istotako razme-
sarjeni, kakor da eo jih zagrabi 
le velike klešče. In to dejstvo ga 
je puščalo hladnega, ni mu kva-
rilo apetiu. TI ljudje pomenijo 
za nekatere manj, nego prepeli 
ce. ns kstere bo jutri šel na lov. 

Državni organ za pregled mr-
liča pride. Joe Gundha pokoplje-
jo na vrhu nekega hribčka. Î e-
senl križ je oznanjevsl mesto. 
Pogrebe se je udeleftil duhovnik 
In še neksterl stari aaoški in žen-
ske, kl rsdlJKidljo ns*pogrsbe. nejo raztrgano telo i« jame. . 

Ker nI mogel koristiti, obrne a- Ros«»« jo vidno raiv«*«-

Tiskarna S. N. P. J. 

V TISKARSKO O N I SPADAJOČA K L « 
Tiska vabila sa veselice in ahode, vizitnice, časnike, knjige, kole-
darje, letake itd. y slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, nem-

škem, angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.PJ. 
DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Voa pojasnila dajo vodstvo tiskarna. Ceno unljoko dolo prva vrata. 

PlftRo pa 

S. N. P. J. PRINTER Y 
r * 2667-69 So. Lawndale Avenoe 

CHICAGO, ILL. 

TAM SB DOBE NA ZELJO TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


